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Hármas korona.
Megütköznek rajta, a kik keresik az 

alkalmat botránykozásra, hogy miért áll 
olyan óriási magasságban a pápa!?

Könnyű pedig azt megérteni. Nem 
azért, hogy lenézhessen mindeneket, ha­
nem. hogy feltekinthessenek rá mindenek.

Király ő! Országában le nem nyugszik 
a nap soha s országa ellen meg nem 
szűnik küzdeni a sötétség soha. És jól 
van igy. Arról ismerlek meg titeket, hogy 
üldözni fog titeket a világ és gyűlölni az 
én nevemért, mondja az Ur, kinek hely- 
lartója a pápa. Átadta földi országát, hogy 
kormányozza helyettese és átadta tövis­
koronáját. hogy ez alatt kormányozzon.

Semmi társadalmi baj ki nem kerüli 
figyelmét, semmi terhe a nagy kornak 
meg nem töri erélyét, semmi hálátlanság 
nem hidegiti szeretetét. Most is szakadat­
lanul dolgozik, kér, int, utasít, hogy nagy 
legyen az Urnák neve, miként a menny­
ben. azonképen itt a földön is.

Főpap ő.
Trónja magasából látja, mint emel­

kednek újra a ledöntött bálványoltárok, 
Bachus, Vénusz, Merkur oltárai s mint 
folynak ez oltárok körül az undok ember­
áldozatok. Apa fiát, anya leányát dobja 
áldozatul s a becsület forintokban kiszá­
mítható. Látja mint fertőzik meg a bűn 
berkeinek párái, ha lehet, még a válasz­
tottakat is és ő áll rendületlen hittel, 
mint közbenjáró Isten és emberek között, 
s a hűn útjára tért, halál árnyékában 
ülök helyeit uj népeket hódit az Urnák.

Nincs zuga a világnak, hol a pápa 
által küldött misszionáriusok ne volnának, 
nincs veszély, melylyel szembeszállni vo­
nakodnának, hogy szegény pogányoknak 
testéből felszabadítsák a lelket, hogy a 
porból Isten trónja elé vigyék őket.

Soha a misszió oly szervezetten, oly 
eredményesen nem működött, mint Leo 
pápa gondoskodása mellett.

Tanító ő.
Ma, mikor csak forrongnak még az 

eszmék, a nélkül, hogy még sejthető 
Mákjuk lenne, mikor egy divatos hóbort 
dogmai tekintélyt követel s ezer évek 
szent dogmainak tekintélyét semmibe ve- 
'^ik. mikor a bölcselők erkölcstana túl­
zsúfolta az őrültek házai!, leli tömte a 
kórházakat és lúlnépesilette a börtönöket, 
,n:L mikor a szegény embert az ág is 
Húzza míg becsületes, de ügyvéd védi, ha

==== friss hazikeuyer. 

bűnt követ el, ma az eszmék, törekvések 
e zűrzavarában, úgy lebeg Krisztus tana 
felettünk, mint egykor Isten lelke a világ 
felett, hogy alkalmas pillanatban kifor­
málja azt, ma csak Péter sziklája áll 
rendületlenül a forrongó világ felett s a 
legfőbb tanító, a pápa tisztán, tévedésektől 
menten őrzi az Ur igéit, hogy ha ég és 
föld összeroppan, a nagy harcz után is 
egy betű el ne vesszen abból, hanem 
sérttetlenül szüljön mint, uj tiszta lélek a 
magát kitombolt világba, hogy megújítsa 
a földnek színét.

Encziklikái bámulatos mély látást és 
csodálatos tudást mutatnak s a hit 
erejét öntik az elernyedt idegü embe­
rekbe.

A király — főpap, tanító; a szent atya 
pápaságának 25-ik évébe lép ma. És a 
világ népei feltekintenek ismét az egyház 
látható fejére, kit egy világ szeretetének 
fénye világit meg jubileumi éve alkalmá­
ból újra.

És e fénynél újra látjuk, mily maga­
san áll a pápa, a fő és ebből tudjuk, 
mily hatalmas a test.

El az egyház! A pokol kapui sem 
vesznek erőt rajta soha. Katholikus vi­
lág, im lásd, hogy ma is első a földön 
a pápa.

Első a mi szeretetünkben, első a vi­
lág gyűlöletében, de mindenült első. És 
minden gyűlölet, minden nyilt és titkos 
harcz után ma is . . .

Ezer ajkon ezer nyelven 
Hő ima kél édesdeden
Tartsd meg Isten szent 
Krisztusnak helytartóját.

Atyánkat

XIII. Leó pápa választása.
Szentséges Atyánknak Xlll. Leó pápának 

mai jubileuma alkalmából érdekesnek tartjuk 
közölni, hogyan választották meg ma 24 esz­
tendeje őt az egyház fejének, Péter utódjának.

A választás nehéz viszonyok közé esett. Az 
olasz szélsők — nem csekély számmal —arra 
unszolták a kormányt, hogy nehezítse a válasz­
tást, avatkozzék a kijelölésbe vagy legalább kö­
vetelje a megválasztottól, hogy a vilatii hata­
lomról forma szerint mondjon le. Amellett 
is izgattak, hogy a pápaválasztásba a nép foly- 

! jón b“. Ezért kezdetben a bibornokok közt, non 
’ is volt egyetértés az iránt, hogv hol legyen a 
I conclave. IX. Pius 1877. jnnins 10-én kelt vá- 

la ztásí szabályzatában szabadságára hagyta a 
választóknak a viszonyok szerint oly helyet vá­
lasztani, hol itAletök szerint az uj pápa-válasz­
tás legbiztnsabban és legzavartahnabbnl mehet 

I végre. Némelyek a bibornokok közül Málta, tná- 

"ÄrHsFgyyiän^alom házikenyér sütödéje és
. . . . . .— lisztraktára zzzzzzzzzz

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy a Fö-ntcssán, 
Bethlen-ház (Kiss Dávid tőzsdéje mellett) a vevő­
közönség kényelmére egy elárusító helyet nyitott. — A mai 
naptól fogva' az általánosan ismert és városszerte köz­
kedveltségnek örvendő «gyulai» házikenyér és a gyulai 

sok Spanyolország, Bajorország, Ausztria mel­
lett nyilatkoztak.

A keleti ügyek ekkor a hatalmak egész 
figyelmét igénybe vették. E nyomás alatt maga 
az olasz kormány óvatos volt. Olaszország, 
Európa akkor Oroszország magatartása miatt 
nagy háború küszöbén állván, hajlott Franczia- 
ország tanácsára és a conclave szabadságát biz­
tosította. így döntött a Rómában volt biborno­
kok többsége — február 9-én — amellett, hogy 
a conclave Rómában tartassák; 10-én pedig a 
Rómában jelen volt összes bibornokok egyhan­
gúlag elhatározták, hogy olaszt választanak.

A camerlengo, ki a pápa elhunyta után 
azonnal i Vatikánba tette át lakását és a le­
lépett államtitkár, Simeoni bibornok néhány 
szobáját foglalta el, tudatta a bibornokokkal, 
hogy a conclave helyiségére nézve két terv 
nyujtatott be: egyik szerint a Vatikán, a má­
sik szerint a sz. Péter kanonok! épülete ren­
dezhessék be. A nagy többség a Vatikán mel­
lett nyilatkozott. Ugyanakkor — február 10-én 

' — Barlolini bibornok indítványára elhatározta- 
! tolt, hogy a Conclavéból a szentszék külföldi 

képviselőihez a pápai állam elfoglalása ellen 
tiltakozó jegyzék idéztessék, melynek szerkesz­
tésével Franchi bibornokot bízták meg, szer­
kesztőtársakul melléje adván Panebianco és Fer- 
rieri bibornokokat.

Közben a camerlengo főfelügyelete alatt 
500 munkás dolgozott a Vatikánnak a válasz­
tási czélra való berendezésében.

A szent Damáz és V. Sixtus udvarai kö­
rüli lakások mind czelláknak rendezgettek be. 
Minden bibornok lakása a rendelkezésre álló 
tér szerint 3—4 szobából állott: egy hálószobául, 
a másik ebédlőül szolgált, a harmadik- és ne­
gyedikben a conclavista és inas laktak. Minden 
czella fölé az die ő bibornok czimere, neve és 
száma volt alkalmazva. Az isteni szolgálat tar­
tására a paulini kápolna, szavazásra a sixtina 
volt berendezve. Utóbbiban minden bibornok 
számára ernyő, ezen belül számozott szék volt 
négyszögü asztallal. A szék fölött mennyezet. 
Mindezek a XVI. Gergely állal kinevezett bibor­
nokok számára zöld, a. többié violaszinü szö­
vettel voltak bevonva. Középen nagy asztal két 
edénynyel, egyikbe a szavazatjegyek tétetnek, 
a másikba a megolvasott jegyek helyeztetnek.

A bibornokok majdnem teljes számban je­
lentek meg.

A magyar szent korona országaiból: Sitnor 
János és Mihalovics József bibornokok; Bécs- 
ből Kutschker János. Prágából Schwarzenberg 
Frigyes voltak jelen. A Rómában lakó biborno­
kok 38, Olaszország többi részeiben 6, összesen 
44 olaszországi, Spanyolországból 5, Franczia- 
országből 5 (azonkívül három franczia bibor­
nok Bonaperte. Pifra, de Falloux Rómában la­
kott), Angliából I (Manning), Belgiumból 1 (De- 
champs). Összesen 60. Moraes-Cardoso csak má­
sodik szavazásra érkezett meg; vele a jelenvolt 
szavazók száma 61-re megy. Álig volt még 
conclave, melven a bibornokok ily teljes szám­
mal voltak képviselve.

Február 18-ikán reggel Schwarzenberg bi- 
borook a paulini kápolnában a Szentlélek segít­
ségül hívásául szent misét mondott, utána a 
conclave helyiségeit annak marsálja, Chigi Ma­
rius herczeg kívülről, a camerlengo pedig be- 

1 lülrő! zárta be.
gőzmalom kitűnő minőségű őrleményei napi árban itt is 
kaphatók. Megrendelések kívánatra házhoz .szállíttatnak.

Pontos és előzékeny kiszolgálásról biztosítja 
kiváló tisztelettel

» Első gyulai gőzmalom házikenyér sütödéje és 
lisztraktára.

Szt. László-tér. Fő-utcza. Staroyeszki-uteza 
Telefon 391. 1e!#fon 4O2‘
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18-ikán a bibornokok a pauliuában hallga­
tott szent mise és közösen végzett áldozás után 
a sixtinába v nullák, megválasztották az infir- 
máriusokat, kik a betegek szavazatait vették át 
és a szavazat-szedőket.

Tizenegy órakor indult meg a szavazás a 
pápaválasztásra. A választást megelőző napok­
ban leginkább hangoztatott nevek voltak : Pecci, 
ki mellett főképen Bartoiini Domokos bibornok 
igyekezett a szavazatokat csoportosítani, Bilio 
Lajos, kit egy alkalommal IX. Pms a párisi 
érseknek mint utódját mutatta be: Franchi 
Sándor, ki mint spanyol nuntius, nagy mértékben 
megnyerte a spanyol udvar kegyét és az ottani 
episcopatns bizalmát.

Kihirdettetvén az első szavazás eredménye, 
k.lünt, hogy Peccire tizenhatan szavaztak, Bi­
lióra esett hat, Franchira és De Luca Antoni- 
nora öt-öt, Pauebianco Antal, Monaco la Val­
letta Rafael, Simeoni Jánosra négy-négy, Fer- 
rieri Vinczére három, Martinelli Tamás és Mo­
retti Vinczére két-két szavazat esett.

Borromeo bibornok a szavazatjegyeket el­
égette; a küi tőn kiszálló füst a künlevőkneK 
jelentette, hogy az első szavazásnak nem volt 
döntő eredménye.

Délután 3 órakor újra szavaztak. Pecci ek­
kor 26 szavazat >t nyert.

A 26 még felél sem képezte az összes sza­
vazatoknak. pedig a szavazók kétharmadának 
többsége kiváníatott. Azonban alig vala már 
kétség az iránt, hogy Pecci a harmadik sza- 
v zásnál meg fogja a kellő többséget nyerni

Február 20-ikdn délelőtt 10 órakor ment 
végbe a harmadik szavazás. Pecci 4-4 szavazat­
tal pápává választatott. Mély' csend uralkodott. 
Minden tekintet a megválasztott felé fordult 
ki 9-ik számú helyén lezárt szemekkel, hal­
ványan. mozdulatlanul ült. Az al-dékán, a leg- 
idősb áldozár- és diakonus-bibornokok s a szer- ! 
tartásmestir kíséretében kérdé a választottól' 
«Efögadod-e a cánoni választást, mely az egy­
ház fejévé tett?» Pecci mélyen meghatottan 
gyenge, de tiszta hangon fölhozá méltatlanságát 
es hozzátevé: »Miután Isten akarata, hogy el­
fogadjam a pápai méltóságot, nem mondok 
ellen.» Pillanat alatt eltűntek a bibornokok 
menyezetei, az uj pápáét kivéve; a bibornokok 
mindnyáján fölállottak. Di Pietro bibornok kérdé 
a választottól, hogy minő nevet vesz föl A 
papa kijelentvén, hogy Xlll. Leó nevet vá­
lasztja, fölvevő a pápai ruhát, fogadá a bibor- 
noki testület hódolatát, Te Deum után áldását 
adta leá. A választást Caterini bibornok a nén- 
nek kihirdető a szent Péter egyház erkélvéről1

Délután kevéssel öt óra előtt XIII Leó a 
«U-ux de Cruce» után egy régi jóslat szerint 

.. ‘ Annum vobis gaudiuni magnum, habemus Pa-
('aníiT híUllllP'í1 1SSL"lun‘ ac Reverendissimum Dominum 
Leo XIII •ÍOachlm Pecc1’ Tui sibi imposuit nomen

* Lumen de Coelo* (villgosság az égről)1 a bi- 
boruokok kíséretében megjelent a szent Péter 
egyház belső erkélyén s első apostoli áldását 
adta az összegyülekezett népre.

Lasagni pápai altitkár — az államtitkár 
még nem lévén kinevezve — a szentszékkel 
hivatalos összeköttetésben álló hatalmakkal tu­
datta a választást, melyet barát, ellenség, egy- 
iránt szerencsésnek tartott. Maga Bismarck 
herczeg, noha akkor Németország kormánya a 
legellenségesebb lábon állott a szentszékkel, úgy 
nyilatkozott, hogy szerencsésebb választást alig 
lehetett volna tenni. A katholikusok. kik annak 
tekintik a pápát, aminőnek azt szent Bernát 
írja le, világszerte örvendettek, hogy az egyház 
gyászának vége van.

1 E jóslat annyiban is teljesedett, hogy XIII. Leó 
cznnerén a paizs felső részén kék mezőben csillag ter­
jeszti sugarait.

mának ünnepét üli. Minthogy Felséges urunk 
királyunkhoz közel állókat érintő mind-n 
családi esemény a magyar nemzet szivében 
visszhangra talál, i---- "
ból is 'azt hiszem, a Ház felhatalmazza 
nöksóget, hogy a miniszterelnök ur utján 
császári és királyi felségeiknek a Ház 
rencso kivánatait tolmácsolja. (Helyeslés.)

A Ház az előterjesztéshez hozzájárul
Elnök ezután a Kúriától érkezett átírató 
mutatja be.
Hertelendy Ferencz bemutatja a csorbái­

tól birtoknak az állami kincstár részére történi 
megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot

Elnök-. Napirendre fog főzetni. Követke 
zett a napirend.

mindsii

«zen örvendetes alkalom- 
az el- 

ő 
sze-

kát

Kiutasitottpeticzió.
A Kúria tegnap Vavrik tanácselnök veze­

tése mellett a baranya szentlő rinczi válasz­
tással foglalkozott. A kerület mandátumát 
Hoitsy Pállal, a Kossath-párt jelöltjével szem­
ben Tormay Károly szabadelvüpárti, a vár­
megye volt alispánja nyerte el. A független­
ségiek különösen a kormánypárti jelölt érde­
kében kifejtett nagy hivatali presszió miatt 
támadták meg a választást. De egész sor vesz­
tegetésért is panaszt tettek. A korteskedést 
Tormay még alispán korában kezdette. Foly­
vást vízjogi tárgyalásokat rendezett, a melyek 
aztán csodálatosan hosszúra nyúltak és min­
denkor egy-egy nagy eszem-iszommai végződ­
tek. Nem a viz, hanem a bor meg a pálinka 
volt a fő a vidám vízjogi-tárgyalásokon s vég­
nélkül folyt a dorbézolás.

A Kúria a peticzionálókat kérelmükkel 
elutasította.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvíselőliáz ülése.
Budapest, febr. 19.

MáatIiln0k GrÓf APPonPi Albert megnyitja az

A i“? jegyződének hitelesítése 
után elnök jelenti, hogy a holnapi napon 
szere,ott királyunknak egy közeli rokona Rai­
ner császári és királyi főherczeg aranylakodal­

A költségvetés.
.' Horváth Gyula: Az ország helyzete 
; ságos.
• Hogy a megnagyobbodott terheket a 

zet el is viselhesse, hogy az adóteher 
gárok adóképességét meg ne rontsa 
nézve még oly fényes és gyakori 
czára sem történt semmi. Az 
nagyobb, de a fizetési képesség emelésére nem 
történt semmi.

Egy ország, mely a természetes fejlődés­
nek annyi föltételével bir, mint Magvarorszáv 
a jólét legmagasabb fokát érné el. ’(Igaz uóv 
van a szélsőbalon.) A kik az államházt’artás 
rendezettségéből következtetik a helyzet javu­
lását, azok vagy nem látnak, vagy pedig té­
vedésben vannak. (Igaz, úgy van.)

. A túloldali képviselő urak is belátják 
i.10ó-' az ország gazdasági helyzete súlyos 

válságba jutott és az eddig követett kor­
mányzati rendszer hibákat és mulasztásokat 
követett el. (Igaz, helyes a szélsőbalon.)

_ Az ország salyos helyzetét saját alkot­
mányos kormányaink idézték elő.

Pupp Zoltán: Parancsszóra.
Horváth Gyula: A bajokon segíteni kuli, 

míg az országnak valami veszteni valója van. 
Ennélfogva feltétlenül szükségesnek tartom az 
önálló vámterület létesítését. (Hosszantartó he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Beszél ezután a követendő iparpolitikáról 
s az adópolitikáról. Maga a pénzügyminisz­

ter elismerte, hogy a helyzet tarthatatlan és 
a progresszív adók behozatalát kilátásba he­
lyezte.

Nessi Pál: Meddő ígéret.
w Por^Ath Gyu;a: A fogyasztási adók leszál­
lítását sürgeti.

Papp Zoltán: Annyi adót fizetünk ma a 
borért, mint a mennyibe a bor kerül. (Fel­
kiáltások: többet.) 
f Gyula: Az önálló nemzeti bank
leállítását sürgeti. A mi nemzeti sérelmeinket

vá

a nem- 
a pol- 

arra 
ígéretek da- 

adó évről-évre

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA

Keresztény szeretet a munkás­
kérdésben-

A Kath. Szabad Liczeum 1902. febr. 13-iki bőin esté 
lyén előadta: Bataai Farkas J

(Vége.)
Ámde az elsoroltak csupán a munkások 

anyag! helyzetének biztosítására vonatkoznak 
Mar pedig mindezen törekvések, áldozatok czél- 
talanok, eredménytelenek maradnának a vallás

T? . való visszatérítés nélkül!
, K gbol telepünkön, külön, munkásaink 

részére templomot építtettünk s lelkészt állo­
mást szerveztünk. E templom a gyári épületek 
tömegének középpontján áll, '' 
néz, tornyáról a szeplőtelen 
tekint alá pártfogólag az egész telepre, meív‘ í 
nek minden pontjáról viszont fölemelheti tekin 1 
tétét a munkás Máriához, a keresztények segít- j 
ségéhez, a szomorúak vigasztalójához Fs itt ' 
nem hallgathatok el egyet, Uraim! Nehéz műn- 
kát végzünk, állandó súlyos veszélynek kitéve 
Száztíz méter magasságból évenkint 150000 
kubikméter követ fejtünk ki, a kemenezéket 
folyton töltik, ürítik, hatalmas gépek dübörög­
nek szünet nélkül-------és ime! ezen immár
35 év óta tartó veszélyteljes munka közben

ajtajával az útra 
sz. Szűz szobra

csak három halálos sérülést kelle fájdalommal 
feljegyeznünk. Oh ne csodálják, ha minden 
évben, deczember 8-án, a templom tornyát 
glóriában Xa'g'tJLk’ bapd ragy°gj°n ‘ündöklő 
vigastt“ S" biztató,

E templomban vasárnaponkint két sz. mise 
végeztetik; az első reggel 5 órakor a gyár 
Xm i fe"tartására távozó munkásoknak a 
többieknek 10 órakor. Megtartjuk a májusi 

telepünkön diszü k f^Z °ltár°kat és sátra’<at a munkások 
díszítik fel, nem arany nyál-ezüsttel, hanem 
áradsagos verejtékeik színhelyének űrágaiva" 

fzTnn J?mbjaival-Ha a na^nap 
az ünnepélyes sz. mise után kiindul a szerény 
fXX""' ’ P*' '■ "wnkav.Sk

radiait' "“'y *'•« a legmélt. Oltariszentség végig vonul a gvár 
telepen megáldva először a kórházat, azután 
az iskolát, a munkások lakait, a kosztházat 
togy azután a I e Deum örömhangjai mellett 

visszatérjen a templomba. W
Ho^at tar‘‘“.tunk missiót is e nép számára, 
sziámiinka t CS‘ megUjU,ás mi,y nehéz és hosz- 
szu munka ezen, az országúiról gyakran csak úgy bevetődött emberek közt, kik a kereszt­
vetést sem ismerik, annál kevésbbé tudják. ' 
•itrüil- m-Cgl áfta| -'ak pap c)őimádkozta mi- j 
atyánk másik felet elmondani, - de azután | 

mily öröm, ha minden kényszer nélkül a 
gyonoszékig jutottak, s a missiót befejező kör­
menetben, Istenükkel, a világgal és önmaguk­
kal megbékülten részt vesznek és amit ezelőtt 
emberi tekintetekből szégyeltek, most nyíltan 
megváltják:.ehhez fogható öröm nincs, ez a 
tevekeny, önfeláldozó, czéltudatos, élő és éltető, 
tettleg gyakorolt kér. szeretet diadala.

Mert külön és újra hangsúlyozom: mi 
senkit nem kényszerítünk, csak eszközöket és 
alkalmakat nyújtunk a vallásos életre; mi nem 

.’ hanem valódi, önkéntes megtérést akarunk; 
mi nem titkoljuk örömünket, ha valaki a jő 
Istennel kiengesztelődik; de egyforma sze- 
i etette! es igazságossággal bánunk mind azok­
kal, kik teljesítik, mindazokkal, kik nem 
teljesítik a vallás kötelmeit.

Ezt tapasztalja a munkás; és még lát és 
trez. va^m*t, amire különösen felhívom figyel- 
möket. I. i. az elsorolt viszonyok közt, ily 
szerteíutó elemeknél, egy gyártelep anyagias, 
nyeicszkedo mozzanatai mellett önmérsékletet, 
felebarát! szeretetet, hálát, Istenhez térést, s ez 
utón csöndet, összhangot, békét, sőt * türelem 
es megnyugvás szálaiból szőtt egyszerű boldog­
ságot teremteni, s ezzel a munkaadó és mun­
kás közötti viszony kérdését szerencsésen meg- 
° t ani, a fenyegető baj orvoslásának utját- 
mod)át, sikerét, vagy legalább is lehetőséget 
bebizonyítani, —- mind ehhez uraim nem

wnkav.Sk
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nem tudják — vagy nem akarják Bécsben 
operálni .•>. . ,

Tisza Kálmán szavait idézem, melyek így 
szólnak: »Engedjenek meg, de önkéntelenül me­
rül fel az emberek előtt azon kérdés, hogy 
vájjon a magyar királynak udvaronczai van­
nak-e, vagy komoly tanácsadói?«

Á költségvetést nem fogadom el. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon a a szónokot szátno- 
sao üdvözlik.)

Egy független agrárius.
Eilner Zsigmond kijelenti, hogy ő függet­

len agrárius. Csatlakozik Zselénszky Róbert gr. 
álláspontjához. Az önálló vámterület hive. A 
költségvetést nem fogadom el.

Egy leintett szerb.
Pavlovics Lyubomir nyíltan akar szólni. 

A nemzetiségi törvénynek csak a czime az 
mert ha pere nincs is hatályon kívül he­
lyezve, de fakto nem létezik. Sine nobis de 
notes hozatott ez a törvény. (Mozgás, ellen­
mondás.)

Apponyi elnök: Ilyesmit, hogy egy törvény 
nélkülünk rólunk hozatott, nem lehet mon­
dani. (Tetszés minden oldalon.)

Pavlovics: Azt a közmondást: keresd az 
asszonyt, így lehet ma alkalmazni: Keresd a 
nemzetiséget! (Zaj.) Nem tehet itt házasság­
tól dagadó kijelentéseket, (Zaj) mert itt ő, mint 
a több' képviselők, az ország érdekét szol­
gálja s igazat beszél. A nemzetiségiek jó ha­
zafiak. Követeljük a politikai szabadságot. 
(Kiáltások: Hisz rneg van!) Magyarországon a 
nemzetiségi kérdést mesterkéltnek tünteti fel.

Kubik- Csinálják az agitátorok!
Pavlovics: Akik a nemzetiségek fejlődése 

elé gátat vctii’k, súlyos felelősséget vesznek 
magukra.

A szónok még mond valamit Szent István 
hagyományáról s aztán leül.

Kiáltások: Hát a budgettel mi lesz?

Rákosi Viktor beszéde.
T. Ház!

A vitának ebben az előrehaladott stádiu­
mában feliratkoztam ugyan, de nem volt szán­
dékom felszólalni és le is törülköztem volna, 
de a miniszterelnök ur provokált rá. A trón­
örökös magyartalan utazásáról volt szó és én 
egy közbeszólást engedtem meg magamnak, a 
mire a miniszterelnök nr azt mondta, hogy 
majd utána vitézkedjem. Hát én nem tudom, 
hogy értette ezt a miniszterelnök ur, de én 
keringőre való felhívásnak veszem és be­
szélek.

Előre is kijelentem, hogy nem akarok vi­
tézkedni, sőt a miniszterelnök ur szónoki 

nagy tehetsége, helyesebben szó-Niagarája 
előtt előre is leteszem a fegyvert. Csak arra 
kérem a miniszterelnök urat, legyen elnéző a 
mi közbeszólásaink iránt, mert ha az egész 
párt közbeszólásait egymás mellé rakjuk, nem 
jön ki belőlük egy olyan kisebb méretű be­
széd, mint a minőt a miniszterelnök ur heten- 
kint 5—6-ot mond.

A miniszterelnök ur palotájából fényes 
kilátás nyílik Budapest városára. Meg vagyok 
győződve, hogy csillagos tavaszi estéken a mi­
niszterelnök ur palotájának erkélyéről sok­
szor elgyönyörködik a látványosságban, mely­
hez az andalító zenét a telegráf drótok züm­
mögése szolgáltatja, azoké a drótoké, a me­
lyeken a vidékről az üdvözlő sürgönyök ér­
keznek.

Ugyancsak fenn a várban lakik egy más 
nagy nr. aki ugyanebben a látványosságban 
gyönyörködhetik. Ilyenkor bizonyára elfogja 
ők^t a gondolat, hogy ők egy gazdag fővá­
rosnak és egy boldog országnak hatalmas mi­
niszterei. Csak az a baj, hogy ha szél kereke­
dik, a mely felkavarja a füst- és porfelhőket, 
akkor a közelben meglebben egy fekete-sárga 
zászló s akkor arra a tudatra ébrednek, hogy 
még sem oly hatalmas urak ők, meri a po­
litikájukat Bécsben csinálják. A magyar kor­
mány olyan, mint a delejtü és Bécs az ő 
északi sarka.

Ha sorsunk intézői közelebb laknának a 
néphez és gyakrabban megfordulnak a nagyvá­
rosi élet forgatagában, bizonyára gyakrabban 
észrevennék azokat a kis czédulákat, a melyek 
azt hirdetik, hogy ingyen kenyeret és tejel 
oszt gatnak.

Ez tisztelt Ház, jellemző mom ntum, hegy 
a mikor ezerszámra csatangolnak a foglalko­
zás nélküli munkások, nem tudnak sorsukon 
segíteni.

MHnkauélküli végrehajtók.

Munkát nem tudnak adni, csak ingyen ke­
nyeret, ingyen tejet, alamizsnát. Minden drá­
gább lesz. Egyetlen osztály van Magyarorszá­
gon, melynek mindkét keze tele van munkával: 
a végrehajtóké. Milyen hatalmas látvány volna, 
ha megérnek azt a pillanatot, azt az impozáns 
látványt: a munkanélküli végrehajtók tüntető 
körmenetét. (Nagy derültség, taps). Ausztriával 
való viszonyunk ennyi: fortwursteln. Majd 
csak valahogy lesz, mert hisz úgy sohase 
volt, hogy sehogyse voll. (Derültség). A mi nyo­
morúságunk már a humort is kipusztitja. Egy 
öreg földbirtokos panaszkodik: nagy baj van, 
az öreg asszonyok nem mesélnek, a dajkák 
nem darudnak.

A mi nemzeti művészetünkből mi van 
meg ? A nemzeti színház, a hol Kossuth hala 
lát nem szabad megünnepelni. A nemzeti 

lovarda meg a nemzeti uszoda, — az is 
csak nyáron van nyitva. (Derültség).

A katonaságnál nem szabad a mi nyel­
vünket használni. Miért ? Ha jó a vérünk, a 
pénzünk, miért nem jő a nyelvünk! (Tetszés). 
Az a tót regruta a szemlén csak a »hier« he­
lyett mond jelent és becsukják 3 napra. S ak­
kor leborulva kiáltja*. Milyen jó, hogy csak egy 
szót tudok magyarul, mert ha az egész ma­
gyar nyelvet megtanultam volna, talán egész 
életemre becsuktak volna. (Zajos derültség. 
Taps.)

Nemzeti és faji politika.

Erőteljes, nemzeti és faji politika kell ide. 
(ügy van!) A magyar faji politika feladatait 
Beksics éveken át oly markánsan jelölte meg, 
hogy azt hiszi: 0 a magyar Kassandra. Isko­
láztatni, földhöz kei! juttatni a népet, csator­
názások kellenek. Az ezer milliós budgetet 
erre kell fordítani. (Úgy vanl) Erősíteni kell a 
népet, hogy szaporodjék, hogy elborítsa a he­
gyeket, a völgyeket, hogy második honfoglalás 
legyen itt. (Tetszés.)

A szászokról.

Szól a szászokról, akik a magyarokat ná- 
luknál sokkal alantabb álló barbár fajnak 
tartják. Ha valami rossz van a magyarokról, 
azt per longutn et latum tárgyalják. Pl. a te­
metői koszorú dolgot.

Korodi Károly: Tessék felolvasni.
Rákosi: Felolvassam önnek azt a czikket, 

melyet esetleg ön irt? (Taps). Vilmos császár 
budapesti pohárköszöntőjéről azt irta egy 
brassói lap, hogy a pezsgő hatása alatt 
mondta. (Mozgás). Lutz Károly képviselő til­
takozóit a nagy Czenk-hegyen felállítandó mil- 
leniumi emlék ellen. (Viharos kiáltások: Erre 
feleljen!) Lutz Károly egy városi gyűlésen igy 
nyilatkozott: Oláhnak mindent, magyarnak 
semmit.

Korodi: Nem igaz!
Rákosi: Mi itt egy egész országot bírunk, 

hatalommal, katonasággal s nem nyomjuk el a 
szászokat. Ezek csak egy kis töredékét képe­
zik Nagyszeben lakosságának s elnyomják a 
magyarokat. (Nagy tetszés). Ha önök nem szá­
szok volnának Magyarországon, hanem lengye­
lek Németországban, talán mind a börtönben 
ülnének, nem a képviselőházban. (Nagy taps a 
szélsőbalon.)

Több adatot sorol fel Korodi Lutzról, a 
ki leányának megtagadta, hogy magyar ünne­
pélyen vegyen részt. Igaz ez ?

Korodi: Igaz, nem tagadom.
Juslh Gyula: Diszr.óság! Es még be­

szélnek.
Rákosi: Egész csomó adatom van a szá­

szok rosszhiszeműsége ellen. Ok az állameszme

elegendő — szükséges, de nem elegendő — a 
pénzáldozat, nem elég az iskola, az olcsó meg­
élhetés, a kórház, a segélypénztár, nem elég 
még a pap, sőt a templom sem: itt és ebben 
a munkásnak először példa kell; hogy t. i. ami­
ket neki hirdetnek, Istennek tíz-, az anyaszent- 
egyháznak öt parancsolatja, tehát Isten imádása, 
a templom látogatása, az ünnepek megülése, a 
üz. gyónás és áldozás, a böjt, a tiszta erkölcsi 
élet, stb. stb. nemcsak őt, a munkást, hanem a > 
munkaadót is, tisztjeit is egyenlően kötelezi; és | 
hogy mindezt az ur és alkalmazottjai tényleg j 
teljesitik is; — és másodszor, hogy a munka- ; 
adó és tisztjei maguk sem félnek a kórház-, | 
az iskola-, a munkás szobák levegőjétől; tanácsra, : 
segítségre személyes érintkezéssel mindig készek; I 
szóval a szeretet áldozatait nem a magasból, , 
nem messziről, hanem a közvetetlensé^ melegé- ■ 
vei gyakorolják.

És akkor viszont a munkástól meg lehet, j 
meg kell követelni becsületes, józan élet mel- j 
lett a dolgot, a munkát; — neki nincs joga j 
azt követelni, hogy munka nélkül tartassák el; : 
nincs joga minden szerzeményét elkölteni azon í 
számítással, hogy élelme fogytán a társadalom 
terhe legyen. Mert ha tagadhatatlanul »méltó | 
a munkás az ő bércre«, — másfelől az is igaz, j 
10gy aki nem dolgozik, az ne is egyék. — A j 
munkaadónak, mondjuk, a gazdagnak, már csak i 
a nála levő vagyonnál fogva is, minden- ! 

esetre több a kötelessége; de a munkást sem 
lehet feloldalni saját kötelességei alól; a kér. 
szeretet egyaránt kötelezi mind a kettőt. S akkor 
a jó Isten áldása sem marad el.

*
íme, m. t. Hallgatóim, egy élő bizonyíték 

— Krisztus sz. vallásának, egyházának kifogy­
hatatlan orvossága a népek s társadalmak még 
oly égető sebére is! amint ezt különben Szent- 
séges Atyánknak a munkások helyzetéről kiadott 
Rerum novarum kezdetű apostoli körlevele 
megczáfolhatatlanul bebizonyítja.

Igen, a vázolt helyzet az egyetlen orvosság.
Mert az nem orvosság, hogy az elégedet­

lenségre sokszor okot találó munkás népet, 
lelketlen ál-apostolok tetszetős szólamokkal fel­
bujtsák, de egyúttal maguk czéljaira kizsarol­
ják; az sem orvosság, hogy a koronként rom­
boló munkástömegből tizet-huszat a rendőrség 
lekaszabol, s többeket börtönbe vet; sőt többet 
mondok: minden tisztelet és elismerés daczára 
még azt sem tartom a baj orvoslásának, ha a 
munkások minden ellenszblgálmány nélkül, hete­
ken. hónapokon ingyen segélyben részesittet- 
nck.1* - Mert az emberben nem az állatott 
kell durva erőszakkal megfékezni, vagy* éhes 
gyomrának kielégítésével ideig-óráig lecsilla­
pítani; hanem a lelket kell, s ezt csak 
oly eszközökkel lehet átidomitani, — melyek 
egyedül a példát nyújtó élű hittel gyakorolt 

szeretetnek állnak rendelkezésére. Mutatja a 
vázolt példa.

A szivekben — lelkekben már is bor­
zasztó sok a rom. Hogy’ fognak azok uj életre 
kelni ?

Nem tudom, hallották-e önök hírét a fehér­
egyházi sasnak Erdélyben ?

A vár ura, a szabadságharcz egyik hőse, 
Haller Ferencz gróf, öt évi fogsága után sze­
gényül, gyalog ért haza birtokára. Feldúlt vára, 
elkobzott jószága, pusztulás képét mutatta, 
ahol nem volt mit keresni . . . Elterjedt a 
hire megjöttének, — egy-két cselédje jelent­
kezett — de ő megköszönte ajánlkozásukat, 
maga sem tudván; miből fog élni.

A Küküllő partján leült egy csonka fűz 
égett törzsére s gondolkozott . . . »Romba 
dőlt vár, fölszereletlen puszta birtok, adósság, 
ellenség . . . Nincs e romokon mit keresnem; 
eladom a birtokot, megyek Amerikába, szabad 
földre, szabad hazába.«

Egy sas keringett a magasban, egyet- 
egyet kiáltva a levegő égbe.

Volt a fehéregyházi várnak egy régi sássá. 
Még 1814-ben szoktatta meg a gróf öreg anyja, 
Toldalaghy Krisztina grófnő. Hűségesen ott 
telelt, ott nyaralt a palota tornyán, s ha néha 
egy-két napra el is távozott a havasokra, de 
mindig visszajött.

Ez jutott eszébe a birtoka romjain me-
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híveinek mondják magukat. Ez szemfényvesz­
tés. Mi ismerünk egy hazát áldozataival, hő­
seivel, dicsőségeivel. Ezt ismerjék el, ak­
kor baráti jobbunkat nyújtjuk. (Úgy van.9 A 
nemzetiségek nem magyarosodnak el, de a ma­
gyarok elszászosodnak, eloláhosodnak. Korodi 
ur is elszászosodott magyar. Miért jönnek hát 
ide panaszkodni a magyarosítás ellen ? Itt 
csak egy valaki van üldözve: a magyar. (Tet­
szés.)

Andrássy Tivadar gróf úgy látszik, nem 
hiszi. Tessék foglalkozni a magyar görög ka­
tolikusok ügyével, akik elzarándokollak a 
pápa aranyos kapuja elé, hogy a magyar litur­
giát megkapják. Nem kapták. Pedig a pápa 
tud biztatni bennünket, mert az egész nem­
zetet lázba tudták hozni a törökök ellen.

Nem fogadja el a költségvetést, hanem 
pártolja Kossuth határozati javaslatát. (Hosz- 
szas éljenzés, Rákosi Viktort mindenfelől üd­
vözli k.)

Öt perez szünet.
Szünet után
Korodi Lutz engedőimet kér, hogy mint 

uj képviselő első beszédét személyes kérdés­
ben mondja, nem parlamentista és sajnálja, ha 
felszólalásával nem gyönyörködtetheti a Házat. 
Az a költemény, a melyet az előtte szóló em­
lített, azt hiszi nincs is meg s kéri, hogy hozza 
el azt a bizonyos Petőfi-verset ide a képviselő­
házba.

A szóban forgó szász poéta nő jrt egy 
ilyen versel és pedig a miatt, hogy a ' Petőfi- 
önnepély alkalmával egy budapesti újság a 
szász leányokat meggyalázta. (Derültség). Eu 
jó magyar vagyar vagyok, de elitélem a ma­
gyar sovinizmust. Az ő ereiben is van egy 
csöpp vér.

Kiáltások: Kár! Nagy kár!
Endrey Gyula: Majd megcsapoljuk azt az 

eret!
Korodi: A hazafiságát kétségbevonni nem 

engedi senki által.
Lukács Gyula: Melyik hazafiságát, a né­

metet ?
Korodi Lutz: Ok mindig magyar honpol­

gárok voltak, akik a haza ellen sohase vétet­
tek. de nemzetiségükre büszkék.

Rákosi Viktor félreértett szavait magya­
rázza. A magyarok semmiféle nemzetiségek el­
len nem viseltettek ellenszenvvel. 0 az anya­
got a szász lapokból vette. A magyar ember 
gondolata nem terjed túl a hazán, az nem 
néz sem Berlinre, sem Pétervárra. Ez a mi 
sovinizmusunk, amelyet egyébiránt talán Né­
metországtól, Bismarcktól tanultunk.

PiMer Győző: Ez a jogosult nemze’i tvran- 
nizmus.

rengő grófnak s azt kérdi mellette álló udvar- 
birájától: Hát a mi sasunk hova lett ?

— Elment, uram, örökre. Mikor a vár 
leégett, akkor ment el s 1849. óta nem láttuk.

E pillanatban a magasból lerebbent a sas 
s a gróf közelében egy fűzágra szállt, meg- 
hbegtette szárnyát s durva hangján odaszólt a 
grófhoz. Mintha mondta volna: Isten hozott ió 
uram, régi barátom.

Megismerték: ez volt a régi sas. Ö már 
Nagy-Enyedtö! kisérte régi gazdáját. Most föl­
szánt a füzágról, föl a palota romjaira, ott is 
kiáltott egyet-kettőt, s megint visszajött, de 
mar a gróf lábaihoz s szelíden megkopogtatta 
térdét.

A gróf szeméből kicsordult a köny. Föl­
ugrott ültéből. — Nem, nem megyek Ameri­
kába. Itthon maradok, küzdők, dolgozom. Ha ' 
ez a sas otthagyta szabad, magas régióit s I 
vtsszaszállt a romokra, régi tanyájára: hát én i 
akkor hogy hagynám elpusztult fészkemet le- I 
igázott, romba dőlt szegény hazámat.

Es itthon maradt és dolgozott.

Mélyen t. Hallgatóim! Ha az az égi sas, i 
az élő hittel működő szeretet szelleme nem i 
száll le a lelkek lomjaira; -— ás ha mi ezen 
drága magyar haza szeretetéből e romok föl­
építéséhez hozzá nem fogunk, ha nem dol­
gozunk: akkor a romokon ‘ nem fog uj élet 
kelni; akkor ezek a romok -- tovább rom­
lanak! . . .

Rákosi: Majd elfogja hozni annak az ur 
nőnek verseit.

Pichler: Alávalóság!
Gróf Apponyi Albert elnök Pichlerl figyel­

mezteti, hogy ilyen kifej zéseket ne hasz­
náljon. #

Lengyel Zoltán: Majd megint bocsánatol 
kell kérnie.

Rákosi Viktor: Ajánlja Korodi Lutznak, 
hogy ebben a hazában becsülje meg magát, 
mert neki ebben a hazában nagyon jó 
dolga van.

Vészi — Beöthy ellen.
Vészi: Beöthy tegnapi beszédével foglal­

kozik. Beöthy a miniszterelnök eljárását, Zichy 
János gróffal szemben, összehasonlítja az angol 
kormánynyal. Ez a hasonlat ép az ellenkezőjét 
igazolja, mint a mit Beöthy igazolni akart. 
Kimutatja hiteles idézetekkel és történeti ada­
tokkal, hogy mindaz, ami ily értelemben 
Angliában történt, az mindig összhangzásban 
volt a többség pártállásával. S különösen 
Glasdtone volt az, a ki a palotahölgyek vissza­
hívásánál nyíltan kifejezést adott annak, hogy 
politikai pártállásával ellenkező személyeket a 
kormányzat befolyásában meg nem tűrhet. Ez 
történt s ez törvényes és elfogadott parlamenti 
ususon alapszik. Foglalkozik aztán Rakovszky 
beszédével s ezzel szemben bizonyítja, hogy az 
angol miniszterek ingenis húznak rendes nyug­
dijat.

Újra visszatér Beöthy beszédére s megvédi 
a volt nemzeti pártot Beöthy vádjai ellen. Til­
takozik ez ellen, hogy a volt nemzeti párt meg­
szavazta a quota-emelést. Ez nem áll, mert 
erre még ez évben rá sem került a sor, a 
múltban pedig a nemzeti párt emberei nem 
szavaztak.

Kubik Béla: Ez aztán érv. Hallatlan!
Vészi József: Bizonyítja, hogy a Széli kor­

mány mennyi előnyt biztosított az országnak s 
mennyire haladtunk a Széli kormány alatt. 
(Ellentmondások). Ennek a kormánynak igenis 
van joga magát szabadelvűnek vallani, mert 
Széli megteremtette azt, ami után annyira sóvá­
rogtunk: a közbékét.

Széli Kálmán indítványozza, hogy Rajner 
főherczeg aranylakodalma alkalmából a Ház 
két napig szüneteljen.

Barabás Béla kijelenti, hogy Rajner fő­
herczeg néki nem imponál, s feleslegesnek tartja 
a szünetet?

•Széli Kálmán indítványát Rakovszky is 
magáévá teszi a néppárt nevében s a . többség 
azt el is fogadja.

A kath. autonómiai kongresszus.
— Éjjel érkezett távirataink. —

Budapest, febr. 19.

A kath. autonómiai kongresszus mai ülé- 
sén a 27-es bizottság javaslatának az egyház­
megyei tanácsra vonatkozó pontjait tárgyalták 
le. A vita elején Apponyi indítványára XIII. 
Leo pápát jubileuma alkalmából táviratilag 
üdvözölték, az esztergomi herczegpri másra 
bízva az üdvözlő távirat szövegezését. Az ülés 
további folyamán fölötte heves viták voltak 
s Ugrón Gábor különösen erősen vitatta a 
testület tagjaiuak egyenjogúságát.

Az ülésről szóló tudósításunk a követ­
kező:

Elnök1. Szapáry Gyula gróf pont 4 
órakor megnyitja az ülést.

llctycy püspök a pécsi egyházmegye 
horvát plébániáiról, valamint horvát­
országi papjairól melegen szól, Valameny- 
nyien jó magyarok, s Így megérdemlik, 
hogy a slavon plébániák az autonómiában 
képviselve legyenek.

A 60. §-nál, hogy az egyházmegyei 
anácsnak kik és hányán legyenek tagjai, 

heves vita voll.
Ugrón Gábor: Úgy látszik, hogy az 

egyházmegyei tanács terhére van a püs-

■ pököknek s emiatt törekesznek a tanács 
tagjainak számát redukálni a minimumra. 
Kijelenti, hogy nézete szerint a szük- 

. ségelteknél mindig több tagol kell meg­
hívni.

'■ Samassa érsek: Tudomásom szerint 
Ugrón Gábor a demokratia hive. A leg­
demokratikusabb alkotmánya az egyesült 
államoknak van és mégis lehelő szűk 
körre szorítják a tanácskozó testületeket. 
Az egyházmegyei tanács szervezetébe 
nem számot, hanem férfiakat kérünk. 
Kevés, de odaadó, megbízható, munkás 
férfiakat, a kiknek informácziőit meg­
hallgatom, de én határozok, döntök.

Ugrón Gábor: Nézetem szerint a tes­
tület egyik tagját sem illeti több jog, mint 
a másikat, mert itt mindnyájan egyenlők 
vagyunk. Nekem csekély kis állásom van,

> Eger érseke nagy vagyonú, előkelő állású 
; férfiú, kinek érdemei előtt tisztelettel meg- 
í hajlok mindig és meg is hajoltam, de ez 

nem ád jogot az egri érseknek azon erő-
i teljes kifejezésekre, melylyel élt, ez ellen
1 tiltakozom! (Nagy zaj, mozgás.)

Rakovszky: Helyes, ezt meg kelleti 
i már egyszer mondani. (Ellenmondás. He- 
•' lyeslés).
i Ugrón Gábor: Én tudás és bölcseség 
I előtt, ha ahoz szerénység is járul, saját 

kicsinységem tudatában mélyen meghaj­
tok. De sajnos, minél inkább vallásos 
vagyok, annál inkább belátom, hogy isteni 
tökéletesség mily távol áll tőlünk. Gyarlók 
vagyunk!

Samassa: Nem az egyes ember tu­
dását, hanem egyéniségének mivoltát kva­
lifikálom. Tartalom, ész, szilárd egyéni­
séget tekintem, a kinél e kettő találkozik, 
olyan embertársam előtt meghajtok én is, 
különben nem. (Helyeslés.)

Elnök bezárja az ülést.
Szavazásra még nem került a sor.

Az anyakönyvvezetö fegyelmi ügye.
Egy esztendei huza-vona és ismételten 

megtartott vizsgálat után ma kerül a fegyelmi 
választmány elé a városi havi dijasságból el­
bocsátott, az anyakönyvvezetéstől pedig fel­
függesztett Kiss Kászló anyakíinyvvezető-helyet- 
tes fegyelmi ügye.

Nagy hírlapi trombitálás és közgyűlési 
interpeiláczió vezette b? az anyakönyvvezető- 
helyettes mulasztásainak kipattanását. Napo­
kon át kórusban zengtek róla a helyi lapok, 
hogy az anyakönyvvezetői hivatalban különféle 
szabálytalanságok történnek, különösen pedig, 
hogy befolyásolják a házasságra lépő vegyes 
yallásu feleket, hogy a róm. ktlholikus vallás 
javára egyezzenek meg és arról is írtak, hogy 
az elkereszlelés is folyik — ugyancsak a róm. 
kath, vallás javára.

Mi ismertük ugyan a dolgok folyását és 
jól uidtuk, hogy ennek éppen az ellenkezője 
igaz, de nem irtunk róla, mert nem akartunk a 
vizsgálatnak elébe vágni.

Egy szép napon azonban megjelent az 
anyakönyvi hivatalban Dénes János tb. kano­
nok, esperes-plébános, hogy kötelessége szerint 
utána nézzen, hogy akadt-e a váradi kath- 
hívek közt olyan, aki polgári házasságot kötött 
ugyan, de az egyházi esketést nem vette 
igénybe, vagy aki gyermekét nem keresztei- 
tette meg.

És ez alkalommal kitűnt, hogy 3—4 re- 
verzális nincs bevezetve a polgári anyaköny-
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yekbe és pedig mindannyi a róm. kath. vallás 
javára adatott; kitűnt az is, hogy az anya- 
könyv vezető-helyettes egy gyermek vallását nem 
vezette be, aki történetesen szintén róm. kath. 
v állású.

Aztán megindult a vizsgálatok egész 
sorozata.

Előbb Koodössy József, az anyakönyv- 
vezetői hivatal főnöke indított nyomozást az 
Hlsikkasztott reverzálisok és elkövetett szabály­
talanságok ügyében, — majd a Bulyovszky 
polgármester utasítására Rimler Károly fő­
jegyző, később Szunyogh Lóránd anyakönyvi 
felügyelő és a belügyminisztériumnak egy meg­
bízottja tartottak vizsgálatot.

Valamennyien ritka egyértelműséggel kon­
statálták, hogy a kérdéses reverzálisok Kiss 
László kezén vesztek el, aki ezen kívül számos 
más szabálytalanságokat is elkövetett, hol a 
szülők neveit irta tévesen, hol a gyermek 
vallását nem vezette be, sőt azt is megtette, 
hogy — kényelemszeretetből felhatalmazta 
az egyik dijnokot, hogy távollétébeu nevét is 
aláírja az okmányokra, illetőleg kisebb anya­
könyvi kivonatokra.

De kisült reá más is. Névszerint az, hogy 
a város költségén litografirozott blankettákon 
a város kézbesítőjének közvetítésével értesítette 
az egyik protestáns lelkészt, ha hívei közül va­
lamelyik a róm. kath. vallás javára akart meg­
egyezést kölni.

Es mi lett e vizsgálatok eredménye? Az, 
hogy előbb a városi tiszti főügyész, majd pe­
dig az anyakönyvi felügyelő azt indítványozták, 
hogy ezt a felfüggesztett tisztviselőt, aki eny- 
nyire exponálta magát egyik felekezet érdeké­
ben, helyezzék vissza hivatalába.

Szunyogh, Lóránd anyakönyvi felügyelő 
ágyán abban az okmányban, amelyben ezt in­
dítványozza, a következő hibákat és mulasztá­
sokat konstatálja a fegyelmi alatt álló Kiss 
Lászlóról:

»Habar a vizsgálat folyamán merültek 
is fel szabálytalanságok és mulasztások, me­
lyek Kiss Lászlót, mint anya könyvvezető­
helyettest terhelik, mint a Bura László és 
Kovács Anna között létrejött házasságkötés 
anyakönyvezésénél, hol a házasulók meg­
egyezését a házassági anyakönyv megjegy­
zés! rovatába nem vezette be, holott a 
megegyezésről, mint az azt aláíró egyik ta­
núnak közvetlen tudomással kellett bírnia, 
továbbá, hogy a születések anyakönyvvezeté­
sénél több esetben a szülők neveit tévesen 
vezette be, egy esetben pedig a gyermek 
vallását nem vezette be<--------— stb.

Es csodák csodája, mindennek daczára 
azt kéri az anyakönyvi felügyelő ur, hogy he­
lyezzék vissza hivatalába az ennyi mulasztásban, 
hibában és szabálytalanságok elkövetésében bű­
nösnek talált Kiss Lászlót!

Érthető kíváncsisággal várjuk a fegyelmi 
választmány mai döntését ez ügyben.

Véleményünk szerint — bármennyire men­
jen is a fegyelmi választmány az elnézésben,— 
a közügy, névszerint a felekezeti béke és a pol­
gári anyakönyvek megbízhatósága érdekében 
Megengedhetetlennek tartjuk, hogy ismét Kiss 
Lászlóra b zzák Nagyváradon az anyakönyvek 
vezetését.

7'Adíöi oktató.
Márcz. 1. A nőegylet hangversenye a Sasban
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A belényesi vasút 
katasztrófája.

Rémes vészhir járta be tegnap este 
a várost: az utczán, kávéházakban izga­
tottan tárgyalták, hogy a belényesi vasút­
vonalon véres szerencsétlenség történt, 
melynek több áldozata van.

A vasúti állomáson csoportok verőd­
tek össze s lázasan várták, hogy mi hirt 
hallanak a katasztrófáról. A szerteterjedt 
kószahir részben túlzott volt, mint azt 
alábbi részletes tudósításunk mutatja: a 
szomorú eseménynek egy áldozata van, 
Vitáris Gábor vasutiör, a ki erős zuzó- 
dások következtében nyomban meghalt. 
Néhányan kisebb sérülést szenvedtek.

*

A véres katasztrófáról tudósításunk a 
következő :

Délután két óra 40 perczkor indult ki a 
vasúti főállomásról Belényes felé a 6602. sz. 
vonat, melyen körülbelől 55—60 utas volt. A 
midőn a vonat Nyárló és Magyar-Gyepes állo­
mások között az 5-ik számú őrházat elhaladta, 
a mozdony s az utána kapcsolt podgyász és -■ 
személy kocsi kisiklott s a podgyászkocsi tel­
jesen össze is zúzódott.

A személy kocsiban mintegy húsz utas volt, 
közöltük Vitáris Gábor vasutiör is. Vitáris 
Gábor beteg ember lévén, a ki a füstöt 
nem tudta állani, kiment a kocsi előrészébe 
az úgynevezett pőreállásra (plateau), a hol kü­
lönben tilos tartózkodni. Midőn a kocsi kisik­
lott, Vitáris két kocsi közé szorult s olt lelte 
halálát.

A vonat utasai közül néhányan szenved­
tek kisebb sérülést, a személyzetből pedig 
Ezkete József fővizsgáló kalauz és Englender 
Márton vonatvezető fejükön nyolcz napon belül . 
gyógyuló sérelmet.

A segélyvonat.
A vasúti főállomáson 5 órakor kaptak te­

lefon értesülést a szerencsétlenségről. Rögtön 
segélyvonalot szereltek fel, a melyen Bvlyka 
Lajos, ki az állomás vezetését tegnap vette 
át, Tolnai Miklós fütőházi főnök, Meskó Sán­
dor forgalmi tiszt, Bíró Ferencz üzletkezelési 
tiszt, S&enttéleky Kálmán osztálymérnök, to­
vábbá dr. Bodor Károly, dr. Műnk Béla és dr. 
Berkovits Miklós orvosok mentek ki. Az orvo- ; 
sok a sérülteket kötésekkel látták el, a kik 
azután a többi utasokkal együtt a Szombat- ; 
ság-Rogozról kiküldött vonattal folytatták ut- • 
jókat.

Az este Belényes felől jövő vonat uta- i 
sai a segélyvonalra szállottak át, a mely este l 
11 órakor érkezett be a főállomásra. j

Vitáris Gábor holttestét a legközelebbi | 
házba szállították be. j

A szerencsétlenség oka.
A segélyvonattal a helyszínére kiment bi- j 

zottság megállapította, hogy a szerencsétlenség | 
oka. az volt, hogy az esős időjárás követkéz- * 
tében talajlazulás s ennék következtében sin- i 
törés állott be; ilyképpen történhetett, hogy a I 
mozdony s a közvetlen hozzákapcsolt kocsik í 
kisiklottak.

A vasút kára körülbelül 10 000 koronára 
tehető.

Minthogy a pályatest a szerencsétlenség 
következtében erősen megrongálódott, a közle­
kedést a belényesi vonalon körülbelül 2—3 na­
pig átszállással közvetítik.

_______________ ___________________ 5

Jogász ltjaink a hősik emlékének.
1 egnap este fél 6 órakor ugyancsak népes 

volt a jogakadémia, s már maga a hangulat 
elárulta, hogy szent és hazafias czél az, mely 
az ifjakat ilyen nagyszámban össze hozta. A 
közgyűlés tárgya, mint már több Ízben jeleztük 
az, hozzá járuljanak-e az Egyetemi Nemzeti 
tart által a képviselőház elé terjesztendő azon 
memorandumhoz, melyben az 1687. évi 5. t.-cz. 
n aZ27l5; é,yí4?- t*cz- ’őrlése, Rákóczy, 
Bercsényi és Ihököly és az aradi tizenhárom 
emlékének glorifikálása és okt. 6-áuak nemzet 
ünneppé tétele kéretik.

i .j’^akadémiánk ifjúsága meleg lelkesedés­
sel foglalkozott a hazafias ügygyei és tomboló 
lelkesedés közepette tette magáévá az ifjúság 
Jancsovics Jenő ifjúsági elnök indítványát 
mely a következő:

A nagyváradi kir. kath. jogakadémia 
polgársága legnagyobb őrömmel veszi tudo­
másul az Egyetemi Nemzeti Párt által a 
budapesti egyetemi kör és az egri jogaka- 
démia ifjúságának kebelében megindult moz­
galmat és hazafias lelkesedéssel vallja magáé­
nak Magyarország lelkes ifjúságának kéré­
sét, melylyel a magyar parlamenthez óhajt 
fordulni, s melyben kéri, hogy:

Az 1687. évi 5. t.-cz. mely Thökölyt s 
az 1715. évi 49. t.-cz. mely Rákóczyt, Ber­
csényit diffamálja, továbbá a többi ily gyalázó 
tartalmú törvény a magyar törvénykönyvből 
töröltessék, valamint hogy a nemzet október 
6-iki gyásza törvénybe iktattassék, s végre 
Thököly, Rákóczy, Bercsényi és a 13 aradi 
vértanú — mint legdicsőbb szabadsághőseink 
emléke a törvényhozás utján és glorifikál- 
tassék.

Amennyiben pedig a budapesti egyetemi 
kör a magyar országgyűléshez e tárgyban 
feliratot intéz, a nagyváradi kir. kath. jog­
akadémia polgársága csatlakozik hozzájuk, 
de egyben felkéri a bpesti egyetemi kört, 
hogy az egri joghallgató társaink indítványát 
szintén elfogadva, memorandumában a fenti 
értelemben kiterjesztett kéréssel forduljon a 
magyar törvényhozás elé.

A hősök emlékének dicsőítése közepette 
oszlott szét a lelkes ifjúság, eljárása által új­
ból dokumentálva, hogy szívvel lélekkel magyar 
s méltó a jelenben s lesz a jövőben nagynevű 
dicső őseihez.

ÚJDONSÁGOK.

Febr. 27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 13. Katii. Szabad Liczeum böjtiestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum záríinnepéiye.

* Katonai hírek. A nagyváradi közönség 
két honvédismerőséről emlékezik meg a hivata­
los lap tegnapi száma. Orsovai Láner Győző 
altábornagy nyugalomba lépett s ez alkalom­
mal a király elrendelte, hogy legfelsőbb meg­
elégedése tudtul adassák. — Okányi Szlávy 
Béla ezredes pedig a honvédelmi miniszté­
rium II. ügyosztályának vezetője a budapesti 
I. honvédkerületí parancsnokságnál rendszere­
sített beosztott tábornoki helyre kineveztetett 
s részére az ezredes dandár-parancsnokok 
számára rendszeresített illetékek is engedé­
lyeztettek.

* Fejedelmi személy megtérése. Anna bes­
sern fejedelmi asszony hatvanhárom éves ko­
rában lemondott a protestantizmusról s a 
katholikus vallásra tért. Az isteni gondviselés



TISZAXTUL (42. sz.)

* fagyon a szalmazsákban. Egy asszony­
ról szól ez a hír, aki tegnap emelt panaszt a 
debreczeni rendőrségnél. Még deczember 31-én 

\ történt — úgy mondá — hogy egy sertést 
• Öletett. A disznóperzselésre egy talyigással al- 
i kudott meg, a ki annak rendje és módja sze­

rint végezte kötelességét. A perzselésnél vették 
■ észre, hogy a szalma nem lesz elegendő. Az 

özvegyasszony, hogy a perzselés fennakadást 
ne szenvedjen, oda adta az ágyában levő 
szalmazsákot, hogy annak tartalmát használja 

j fel a perzselésbez. A disznóölés gondjai közt 
egész megfeledkezett arról a kis vagyonkájá­
ról, melyet egy harisnya szárába göngyölve a 
szalmazsákban rejtegetett. Hetek múltak mikor 
egyszer szüksége lévén pénzre, eszébe jutott 
féltékenyen őrzött kincse. Hasztalan dúlta fel 
a szalmazsákot, pénzét nem találta sehol. A 
háromszázkilenczveahat koronáról szóló taka­
rékpénztári könyve és száznyolczvan korona 
készpénze eltűnt. Az özvegyasszony most a 
rendőrség segélyével reméli elveszett pénzét 
visszakapni.

* Veszedelem a hamis bort el­
adókra. Körülbelül másfél év óta több 
nagyváradi kereskedőnél és vendéglősnél 
hamis bort találtak s a vegyvizsgálat 
alapján mindannyit elitélték kisebb-na- 
gyobb pénzbírságra, hamis bor forgalomba 
hozásáért. Most már majdnem feledésbe 
ment a dolog, a mikor váratlanul csapolt 
az illetőkre a legszigorúbb büntetés: 
mindannyitól megvonta a kir. péns- 
ügyigazgatóság, felsőbb rendeletre, as 
italmérési engedélyt —■ A borhamisítást 
mindannyiszor üldöztük, a mikor ilyenről 
tudomást vettünk s most sem kelünk a 
védelmére, hanem nagyobb szigort és 
erélyt kívánnánk azon nagy borkereskedők 
ellen, a kiktől tulajdonképen a hamis bor 
a legtöbb esetben a kisebb bormérőhöz 
kerül. A mostani eljárás szerint az igazi 
bűnös elmenekül. Csak természetes, hogy 
az engedélyek elvonása kétségbeejtette 
nem csak azokat, a. kiket ez most sújt, 
hanem a többi borrnérőt és kiskereskedőt 
is, a kik nem saját termésüket mérik, 
mert nincsenek biztosítva arról, hogy az 
általuk vásárolt bor nem hamis-e s ital­
mérési engedélyük e szerint mindig a 
levegőben függ. Okvetlen kell találni va­
lami modus vivendit, hogy a hamis borok 
üldözésének szigorú fentartása mellett a 
bormérők szabaduljanak ebből a függő 
helyzetből s a törvény egész szigora a 
valódi bűnöst sújtsa a mostaninál még 
kérlelhetlenebbül.

* Tolvaj mosónő Rézműves Sándor mu- 
zsikps czigány czigánytelepí lakásán tegnap 
Makai frézsi czigányasszony megjelent hogy 
Rézműves legényfiának kimossa fehérneműit. 
A ravasz czigányasszony azonban mosás he­
lyett a mélyen alvó Rézműves zsebéből 10 
koronát tartalmazó tárczáját kilopta s azzal 
nyomtalanul eltűnt. A tolvajt nyomozza a 
rendőrség.

* Szökés — ötvenezer koronával. Szen- 
zácziós szökés hírét jelenti eleki levelezőnk: 
Rrandt József eleki német gazda még né­
hány hét előtt a felesége meg a sógora tu­
lajdonát képező ötvenezer korona készpénz­
zel megszökött. Már a szökés idején azt be­
szélték, hogy Brandt Amerikába ment; tegnap 
aztá ■ egy Elekre érkezeit levele ezt megerő­
sítette. Brémából levelet irt feleségének, a 
melyben azt írja, bogy rá többé ne számít­
son, ő nem jön többó .oha vissza s künn 
marad Amerikában. Az.u án arra kéri feleségét 
hogy a négyezer koronából, a melyei hátra­
hagyott, nevelje fo| Mrom kiskoru gyprm„. 
kökéi. A megszökött gazda levele egész Ele­
ken nagy feltűnést kellett.

különös intézkedése volt, hogy Anna fejede­
lemasszony a múlt nyáron nyári tartózkodási 
helyéül egy katholikus vidéket választott. A 
kíváncsiság és a kath. istentisztelet iránt való 
előszeretete a fnldai dómba vitték, ahol a nagy­
számú hivő nép ájtatoskodása. a gyönyörű 
szertartások a komoly s megható ének nem 
hagyták érintetlenül fogékony lelkét. A megté­
résre egy püspöki nagymise alkalmával szánta 
el magát, s aztán a katholikus vallás tanaiban 
alapos oktatást nyert. A dolognak hire ment, 
mire özönével érkeztek a lebeszélő, fenyegető 
levelek, a casseli főszuperintendens egy tiz- 
oldalas levélben igyekezett »napnál világosab­
ban* (?) bebizonyítani, hogy a protestantizmus 
isteni, mig a katholiczizmus ördögi eredetű. 
Míg a felzudult protestánsok lármáztak, addig 
a fejedelemnő szorgalmasan látogatta oktató­
ját Theilmanu dr. theologiai tanárt és borgiai 
szt. Ferencz ünnepén a papnevelő intézet ká­
polnájában a katholikus hitre tért. A következő 
vasárnap megáldozott s felvette a bérmálás 
szentségét. Példáját eddig egy gazdag ne­
mes asszony és Bockmühl nevű aagybirtokosnő 
követték.

* Mibe került a hét kisdedóvó ? Nagyvá­
rad városa nemsokára átadja az összes kis­
dedóvodákat az államnak. Most hét kisdedóvoda 
építésének a számláját terjesztették a tanács 
elé; összesen 141,011 korona 05 fillér összegbe 
kerültek az óvodák a városnak. Az épületek 
fenntartása jövőben is a városi pénztárt 
terheli.

* Kitüntetett tisztviselők. A biharmegyei 
takarékpénztár igazgatósága Szunyogh Péter 
alispán elnöklete alatt tegnap délután tartotta 
meg igazgatósági ülését. A folyó ügyek elinté­
zése után az igazgatóság az intézet két derék, 
agilis tagja Markoviit Sándor főkönyvelőt és 
Fénye,» Manó pénztárnokot hü és kitartó mun­
kásságuk elismeréséül egyhangúlag czégjegyzők- 
nek nevezte ki. A két kitüntetett hivatalnokot 
Szunyogh Péter elnök szép beszéd kíséretében 
üdvözölte.

* Az »anyátok * Jókai Mórt tudvalevőleg 
csúfosan, kegyetlenül s minden ok nélkül egy­
szerűen elcsapta a Pesti Hírlap. A Budapesti 
Napló volt olyau ügyes, hogy rögtön felhasz­
nálta a kitűnő alkalmat, Vészi József sietett a 
megbántott költőnek a Budapesti Újságírók 
Egyesületének választmánya által fényes elég­
tételt adatni s azonfelül Jókait rögtön leszer­
ződtette a saját lapjához. Szép ünnepélyt is 
rendeztek, amelyen Jókaii az újságírók apjuk- 
nak nevezték. Ez idáig szép és megható; most 
jön azonban a mi kissé komikus. Jókai az ün- 
nepeltetést tegnap versben köszönte meg s e 
vers végén a Következőleg mutatja be a ma­
gyar irodalomnak Jókainé Grósz Bellát:

. . . Fiaim! A kiknek vagyon hü apátok, 
»öt« mint anyátokat mellettem áldjátok.

* Bádölt a fa. Rúzsa Mihály társaival 
Seeletsán József, Csucsuj Péter és Zárat 
Gáborral tegnap délelőtt, a nagykéri erdőben 
fát döntögetett. Az egyik ledöntött fa, egy még 
törzsön álló fára dőlt. Duzsa Mihály Szelezsán 
Józseffel most az ép fát kezdték fűrészelni 
szerencsétlenségükre, mert a félig átfürészelt 
fa, a másik súlyától is terhelve lezuhant és 
Duzsát maga alá temette. Tegnap délután a 
megyei közkórházba szállították be az élet­
veszélyesen sérült embert. Az esetről azonban 
már kihallgatni nem lehetett. Állapota re­
ménytelen.

* Német császári herczeg mint magyar 
főhadnagy. Érdekes főhadnagyi kinevezést kö- ' 
zöl a hivatalos lap tegnapi száma. Az uj fő­
hadnagy ugyanis Vilmos császár fia, Fitel Vil- \ 
mos porosz herczeg, a kit a király a Vilmos í 
császár nevét viselő 34. gyalogezredhez főhad- : 
nagygyá nevezeti ki. A 34. gyalogezred tudva- ■ 
ievőleg magyar, legénysége Kassáról, Abaujtne- f 
gyéből kerül ki. lay hát. a német herczeg ma- 
gyár ezredben viseli a főhadnagyi kettős csil- 
lagot.
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♦ A színházi felfigyelő választásé. So- 
molik Lőrincz, a nagyváradi Szigligeti-színház 
felügyelője a jövő hónapban, márczius 1-én 
megválik állásától s Krecsányi társulatához 
megy. A városi tanács tegnap foglalkozott az 
állás betöltésével. Ez az egyetlen állás Nagy­
várad városánál, a melyet a tanács választ 
s ennél is bebizonyult, hogy milyen szerencse 
az, hogy több választás nincsen a tanácsra 
bízva. Minden szavazónak volt legalább egy 
pártfogolja. Az egyik nagyon öreg, a má­
sik nagyon fiatal, - az egyik mindenhez ért, 
úgy, hogy általa megszűnnek a gyakori mű­
sor változások, mert bár városi alkalmazott 
lesz, kész kisegíteni a direktori ha a prima­
donna, a tenorista vagy akár a diszletfestő be­
teg. Az egyiknek a komasága, a másiknak az 
ösmeretsége az ajánló levél. — Beadatott kü­
lönben négy és fél pályázat, amennyiben az 
egyik pályázó nem is pályázott, csak leve­
leket irt. Rimler Károly polgármester-helyet­
tes terjesztette elő a pályázatokat. Sza­
bályszerűen pályáztak: Csatár Győző, aki 
35 éves színész, aki az ország összes 
nagyobb színházait östneri. Jelenleg a nagy­
váradi színtársulat tagja. — Bállá Imre 14 
éves színész, ért a diszletfestéshez és még sok 
mindenegyébhez. — Cristhó Miklós ideigí. 
árvaszéki ülnök, volt gyulai tűzoltó főparancs­
nok. — Czeglédy Mihály városi alkalmazott. 
— Uj Ferencz szatmári színész, aki nem adott 
be pályázatot. —• Busch Dávid főmérnök, ki­
nek szavazata nincs a tanácsban, fiatalembert 
óhajt a felügyelői állásra, mert valami öreg 
ember nem tud a zsinórpadláson ki és be­
bújni s még könnyen le is eshetne. (Kár, hogy 
kötéltánczos nem pályázott, ez lett volna a 
legalkalmasabb). Rimler Károly h-.polgármester 
Csatár Győzőt ajánlotta, akiben teljesen meg 
lehet bízni s nagy tapasztalata van. Ezután 
szavaztak: Csatár Győzőre Rimler Károly; 
Baliára Komlóssy József és Bordé Ferencz; 
Cristhó Miklósra Dús László és Uj Ferenczre 
Gerő Armin. — így Balia Imre nyerte el a 
színházi felügyelő állást.

* Jégkészités villamos erővel. Az elmúlt 
héten Rimler Károly polgármester-helyettes a 
tanács tagjaival és néhány szakiparossal érte­
kezletet tartott a vágóhídi jégkamara átalakí­
tása tárgyában. Ez alkalommal az volt az ál­
talános vélemény, hogy a hütő és jégkészitő 
gépet mielőbb fel kell állítani a városnak a 
vágóhídon. A tanács a kérdést ki dia a fő­
számvevőnek, hogy a 60—70 ezer korona fe­
dezetre vonatkozólag tegyen előterjesztést. — 
Ezzel kapcsolatosan Bordé Ferencz tanács­
nok felvetette azt a kérdést, hogy a léghűlőfés 
jégkészitő gépet nem volna-e czélszerőbb villa­
mos erővel hajtani, ha a város világítása 
czéljából úgy is kiépíti Nagyvárad a villany­
telepei. Például felhozta Szalmát városát, ahol 
a vilianyerővel hajlott jégkészitő gép igen cse­
kély költséggel 20 métermázsa jeget készít na­
ponként, A dolog ilyen megoldását a főmérnök 
tanulmány tárgyává teszi.

* Ragadós kezű látogató. Furin Róza 
cselédleányt tegnap Bandik Verőn barátnője 
meglátogatta s egy alkalmas pillanatban 8 
kor. 30 fillért barátnője ládájából elemeit. 
Furin Róza Randik Verőn távozása után jött 
nyomára a lopásnak s jelentést tett az esetről 
a rendőrségen. A tolvajt elcsípték.

* Vasúti elgázolás. Péli István munkás 
ember és felesége pityókos állapotban baktat­
tak a B.-Ujfalu közelében levő sárisápi vasúti 
vágány mentén. A sötétben sem ők nem vet­
ték észre a vonat közeledtél, sem a vonatsze­
mélyzet őket. A vasul elütötte mind a kettőt- 
Az asszony rögtön meghall, a férfi pedig halá' 
los sérülést kapott.

i * Tűz- a bálban. Kiss-Kéri tudósítónk je­
lenti, hogy a községben vígan búcsúztatták a 
farsangot. Ejfél tájban egy legény czigányasszony- 
nak öltözve hosszú meszelővei állított, be. A 
vig mulatozók körül fogták és incselkedtek vele 
miközben a meszelőnyél leütötte a nagy potro-
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le-jtnlámpát s az égő petróleumtól többek ru­
hája tüzet fogott. A czigánynőoek öltözött le­
gény és egy társa, valamint hat leány súlyos 
jgési sebeket kaptak.

* Elveszett a Színháztól a Rimanóczy szállóig
. bársony őv sárga kapocscsal. A becsületes 

Megtaláló Mendelényi Béla rendőrfogalmazónál 
jutalomban részesül, ha átadja.

* Találtatott egy lánczon csüngő kulcs. 
Jo»osult tulajdonosa Mendelényi Béla rendőr­
fogalmazónál átveheti.

Igazságszolgáltatás.

Perronjegy miatt.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Az orosházi függetlenségi párt, bizottsága 
az 1901. évi február 27-én testületileg ment 
ki a vasúti pályaudvarra, hogy a vonattal ér­
kező képviselőjüket méltóan fogadják. A bi­
zottsági tagok a perronon foglaltak állást s 
várták a vonat beérkeztét. Örs Zoltán állo- 
inásfőnök egy málházó által szólította fel per- 
ronjegy váltására Brosz Jánost és társait, kik 
azonban ezen illeték lefizetését megta­
gadták. A kötelességérző hivatalnok feljelen­
tette a mulasztókat, az üzletvnzetőség Brószt 
éstársait a feljelentés folytán 6—6 korona ösz- 
szegben elmarasztalta, azzal indokolva, hogy a 
felszólítás daczára sem fizették le a perronje- 
gyért járó illetéket.

Ezen elmarasztalás érzékenyen sértette 
Brosz Jánost, ki a miatt az »Orosházi Ujság«- 
ban hevesen megtámadta Őrsöt, hazugsággal 
vádolta és állítva, hogy a málházó csak azt 
kérdezte, van-e perronjegyük a bizottsági ta­
goknak.

E czikk miatt emelt vádat Örs Zoltán ál- 
lomásfőnok Brosz János tanító ellen s az ügy­
ben az esküdtszéki végtárgyalás tegnap tarta­
tott meg.

Elnök volt Nagy Ferencz törvényszéki 
bíró; szavazóbirák Kepes Miklós és Csulyok 
Béla, bizottsági jegyző Karakas Albert. A köz­
vádló Gáthy Bálint kir. alügyész volt.

Örs Zoltán a tárgyalás elején kijelentette, 
hogy ő ezen ügyből kifolyólag már magán utón 
elégtételt nyert, a miért is kéri a sajtó utján 
elkövetett rágalmazás vétségével vádolt Brosz 
János tanító ellen a további eljárást be­
szüntetni.

Gáthy Bálint tekintettel arra, hogy ő meg­
bízás íolytán indította meg az eljárást, a vá­
dat elejtette.

A kir. törvényszék a vád visszavonása il­
letve elejtése alapján a további eljárás4 
Brosz János orosházi tanító ellen beszün­
tette.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR
Csütörtök: A Sárga csikó.
Péntek: A zsába.

r.<» ®zoml>aP- itt először: Csepürágók uj ope-

V asárnap: Csepürágók.

Burrián Károly újabb fellépése, 
-‘•'au Károly, a világhírű tenorista, kit a 
Wáradi publikum oly tüntető szeretettel fo- 

a\Uti ^telező ígéretet tett Somogyi igazgató- 
rad’ a ^közelebbi hétfőn újra lejön Vá- 

Fau.'! * ^lSZa legkedvesebb szerepét a
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Hisszük, hogy második fellépése iránt — 
tekintettel az óriási sikerre, mely első fellépé­
sét Váradon koronázta — még nagyobb lesz 
az érdeklődés.

Áinon Margit, színtársulatunk kedvelt 
szubrettje, gyásza miatt még mindig Pesten 
tartózkodik s a ma csütörtökre hirdetett 
»New-York szépe« operett is e miatt marad 
le a heti műsorról.

Csepürágók. Az operett-személyzet nagy 
buzgalommal készül a »Csepürágók« ez. remek 
muzsikája, pompás uj operettre. Somogyi Ká­
roly igazgató fényes díszleteket készíttetett e 
bájos zenéje operettéhez s Székely Irén teljes 
ambícióval tanulja illetve próbálja a fő női 
szerepet. Kívüle a főbb szerepek Lányi 
Edith, Benkő Jolán, Pintér, Nyarai, Perényi, 
Bérezi és Bognár kezeiben vannak. A bemutató 
szombaton este lesz.

A zsába Tekintve azt a nagy érdeklő­
dést, amely ezt iránt a pompás, szellemes bo- 
h?zat .iránt ny‘lvánulL az igazgatóság péntekre 
újból kitűzte műsorra a darabo?.

Szigligeti-Színház.
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Folyószám 115. Idénybérlet 134,

Ma. cstitörfijköu, 1002. február 20-áu

A sárga csikó.
Népszínmű.

SZEMÉLYEK:
Bakaj András — — — Szarvasi Sándor
Erzsiké, leánya — — — Eleméry Klárika
Gelecséri, pusztabiró —- — Bognár János
Peti, íia — — Dési Alfréd
Csorba Márton ■— — —~ Peterdy
Agnes, felesége — — — Benkő Jolán
Laczi, fiuk — — — — pintér Imre
Erzsók asszony — — — Tóvári Anna
Bogár Imre — — — — Perényi József
HELYARAK: Nagypáholy 7 ín I Cidszinti és első 
emeleti páholy « frt. Másodemeleti pát oly 4 forint 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap pénteken, február 21-én

A zsaba.
Bohózat.

TAN ÚGY.
Ah őr-utezai közs. leányiskola el­

helyezése. Nagyvárad város iskolaszéke és 
közgyűlése abban állapodott meg, hogy az új­
városi közs. iskola sürgős felépítése miatt az 
iskola egy részét a két újvárosi óvodában és 
másik részét a tűzoltó őrtanya nagytermében 
helyezi el pár hónapra ideiglenesen. Ezen a 
kényszerhelyzeten jobb megoldással segítve van. 
Réz Mihály felügyelő-igazgató előterjesztette, 
hogy a tanfelügyelőség és a tanitókar meg­
állapodásához képest k’gczélszerübb volna, ha 
márczius 1-től a leányiskola I. osztályát a 
lóvásártéri, a II. osztályt a kaszárnya-utezai, a 
III. és IV. osztályokat pedig a Szilágyi Dezső- 
utczai óvodákban helyeznék el ideiglenesen, A 
tanács az előterjesztést elfogadta. így a tűzoltó 
laktanyába nem kerül a leányiskola.

7

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Ronacher-estély.
Érdekes és mindenpomjában kitünően si- 

kerü|£ lréfás hangverseny-estélyt rendeztek 
tegnap este tisztjeink a Kereskedelmi Csarnok 
dísztermében. A bécsi hires Ronacher estélyeit 
varázsolták Nagyváradra, természetesen a ma­
gyar királyi honvédség betevonásával kissé 
megmagyarositva. Az estely jellegét egy igen 
ügyes kép szimbolizálta, melyen a legjobb 
egyetértésben mulattak együtt elegáns hölgyek­
kel egy közös bakatiszt, egy huszártiszt, egy 
tüzér-, egy honvédtiszt és egy czivil. Ez, a 
terem közepére kifüggesztett kép Nedelkovich 
főhadnagy ecsetjét dicsérte. A kép alatt, a 
nagytermet zsúfolásig megtöltve ült a nagy­
számú és elegáns közönség, melynek soraiban 
olt láttuk a következőket:

Leányok- Cziffra Olga, Cseresnyés Lujza és 
Irén, Dús Piroska, Déri Erzsiké és Mariska, Ka­
zinczy Mariska, Konrád Margit, Lukács Lenke, Orley 
Anna, báró Podmaniczky Emmy, Papp Cosima ős 
Ella, Pongrácz Margit, Reviczky Melánia, báró Stip- 
zics Nusi, Steiner Kornél, Winkler Miczi.

Asszönyok: Angal főhadnagyné, gróf Berol- 
dinger Lili, Bien főhadnagyné, Baranyi századosné, 
Cseresnyés Albertné, Charitzer vezérkari őrnagyáé, 
Dús Lászlónő, Des Echerolles Kruspér Sándorné, 
báró Gerliczy Félixnő sz. Kornis Lujza grófnő, özv. 
Grunwald Henriknó, Gyalokay főhadnagyné, Hausner 
kapitányáé, Hauser kapitányáé, Kappel Györgyné, 
báró Karg ezredesnő, Kemenszky századosné, Meskó 
Boldizsárné, Moskovits Miksáné, Mayor Miklósné, 
Miskolczy Barnabásné, dr. Papp Oszkárné, Pogány 
századosné, Reviczky Józsefné, báró Stipsics ezre­
desnő, Schmidt alezredesné, Steiner Árminné, Sokoll 
kapitányné, Szepessy főhadnagynő, Schwoner száza­
dosné, Winkler őrnagyné, Wittstock századosné, 
Vaskó századosné, Wertheimstein Henrikné, Wolf 
kapitányné, Vucic őrnagyné.

Notabilitások: Dragollovits Albert altábornagy, 
Schlemüller Vilmos vezérőrnagy, báró Karg, báró 
Stipsics ezredesek, Schmidt, Lausch, Hummel al­
ezredesek. Vucic, Marsehner, Winkler, Fischer, Hor­
váth, Charitzer, Major Miklós őrnagyok, Kolischer 
törzsorvos, Des Echerolles Kruspér Károly, Rimler 
Károly, dr. Papp Oszkár ezredorvos, Dús László, 
Kappel György, Mezey Mihály, Miskolczy Barnabás, 
Lázár Aurél, Hranyiczky Károly, dr. Konrád Márk.

Az estély bécsi dalokkal kezdődött, melye­
ket Smidt és Stockmal hadnagyok adlak elő 
igen ügyesen. Ezután az u. n. »Müvész-terzeit« 
következet!, az estély egyk legérdekesebb 
pontja. Fink főhadnagy portrait-kat pingált 
mesés gyorsasággal (az öreg Kröger apó viha­
ros tapsokat, kapott), Kapiller hadnagy kari­
katúrákat rögtönzött, Schuch hadnagy pedig 
egy-kettőre olyan körös-tájképet vetett papírra 
ecsetjével, hogy a közönség meglepetésében vi­
haros tapsokban tört ki. Erre Chernél kapi­
tány néhány műdalt játszott el gordonkáján 
mély érzéssel, ügyes technikával. Ezután egy 
színdarab következett, czime:

Három női kalap.
Vígjáték egy felvonásban, előjátékkal.

Siraudintöl.

SZEMÉLYEK:
Morrisset, magánzó 
Jeanne, felesége 
Gobineau, hajóskapitány 
Clarisse, felesége 
Richard Alfred

PapKovács főhadnagy 
Fischerné úrnő 
Kmjcsovics főhadnagy
Nagyné úrnő
Nabel hadnagy

De Beaulieu Luci, özvegy Winkler Miczi k. a.
Julie, Morrisselné szobalánya Stipsics Nusi br. k. a

Az előadás felül állott, a rendes műked­
velői nívón; az egyes elő-dók kitünően bele­
találták magukat szerepeikbe s viharos tapso­
kat provokáltak. Egynémelyik bizony a Szig- 
ligeti-szinház nem egy tagját megszégyenítené. 
A hölgyeket a figyelmes rendezőség szép virág­
csokrokkal lepte meg. A darabol a Teater an
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des Wien egyik tagja rendezte, a mi a siker­
hez nagyon hozzájárult.

Utána Gadl honvédszázados adott elő 
néhány gyönyörű ma yar ábrándot, köztük 
saját szerzeményeit is, melyek mind nagy tet­
szést arattak. Végűi pedig Gáli tüzérfőbadnagy 
énekelt tréfás dalokat, a melyekben az estélyt 
is megkritizalta kitűnő humorral s igy ez a 
Ronacher-estélynek méltó csattanós befeje­
zése volt.

A saját szerzeményű pompás kupiék ha­
tását nem kevéssé emelte a kitűnő, kaczagtató 
maszk s az ügyes előadás.

IRODALOM.

Irodalmi értesítés!
L A »Szent Olvasmányok a?, év különböző 

ünnepeire« II ik bővített kiadás, képekkel dí­
szes vászonkötésberi; ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz­
tus szenvedéséről és haláláról« vászonkötésben 
képekkel; ára 1 kor.

3. »Szűz Mária a mi Anyánk* üdvös 
beszélgetések, díszes vászonkötésben, képekkel 
ára 1 kor.

Mindezen könyvek egyházi jóváhagyással 
bírnak. Bérmentve küldetnek. Lelkészek erga 
ss. is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Jázou áldozópapnál. 
Maria-Pócson, Szabolcs m.

A Memento móri czirnü népies prédi- 
kacziókból a harmadik füzet hagyta el a saj­
tót- A kötet ára 1 korona sa következŐMűow- 
öő/í» alkalmakra való szt. beszédeket tartal­
mazza: Hogyan vizsgáid meg leikiism« retedet 9 
A lelkiismeret megvizsgálásáról. Milyen legyen 
gyónásod ? A tartalmas gyónásról. A leiadott 
pemteueziárúk Mi a további teendő ? A ma­
gány üdvös gyümölcsei. A halál birodalmában. 
Boldogok kik az Urban haltak meg. Az első 
Két kötet hasonlólag alkalmas gyümölcsöző 
nagyböjtI szent elmélkedésekre. A kompiét mü 
(3 kötet. 300 »Idái) megrendelhető egyszerre 
rf kor. 20 fill ért Oktató Népkönyvtár szer- 
^esztöségébeih Budapest VII. k. Csömör i-ut 32. 
Lgyanott P. Abél böjti szt. beszédei három kö­
tet 5 koronáért megrendelhető.

IPARÜGYEK.

Előljárósági filés.
, , on a ’Partestület elöljárósága f. éri február 
ho 20-an délután 5 órakor , hivatali helyisé- 
ux. ixtr<Tndes havi ölés' tart, melyen a testület 
kötelékéhez tartozó iparos polgárok mint hall­
gató^ részt vehetnek. Nagyvárad. 1902. évi 

2O‘an’ György, ipartestületi
©IIIOK.

W REGENY-CSAgNOK. Q|

A Polanieczki-család.
Itta: Sienkiewicz Henrik. - Fordította: Kolosrárjne- 

Korányi Ilona.
. 96 I

~ i xu“? Nincs okom a titkolódzásra. ; 
Önök tudják hogy elváltam a feleségemtől De I 
sdyt fektetek arra, hogy megtudják azt is ' 
hogy én voltam a bibás ... és a feleségem 
éppen semmit sem követett el K I

Hangja megcsuklott. Megértette a hazug 
szavaknak haszontalan voltát. Ekkor kétségbe8 

/ báüal snlya alatt összeroskadva 
hátat fordított nekik és távozott. Nem tudott 
D'Ienyugodni abba, hogy Annette nélkül tovább 
folytassa az életét. Prytulowban épp Ugy mini 
Varsóban, minden ő reá emlékeztetett Egv 
hónapra ezen találkozásután elhagyta az orszá­
got. Meghűlt az utón és Becsben le kelleti fekü

dnie. Erős lázak gyötörték, s megfosztották 
eszméletétől. Mikor ottfeküdt a rideg vendéglői 
szobában, rokonok, bi-rátok nélkül, kiszolgál­
tatva az idegen orvosoknak, a hagymázos láz­
nak, a melyösszevarta gondolatait, ugy tetszett 
neki, — talán csak halacziűáczió volt, __
mintha az ágy lábánál meglátta volna azt, 
a kit legjobban szeretett a világon. Később 
mikor eszméletretért, de a gyengeség békót vert 
tagjaira, beszédre mozdulatra képtej enné telte, 
akkor is ott látta n ég. De aztán eloszlott a 
tünemény, mint egy álom. Az apáczák tovább 
gondozták, tovább ápolták őt, de a beteget 
nem hagyta nyugodni az epedkedő vágyakozás.

XVII.
Polanieczkiék csöndes magányban töltötték 

napjaikat. Nem járt hozzájuk mis, mint Bigie- 
lék, Emiié asszony és az öreg tanár. De a 
barátságos körben még jobban élvezték boldog­
ságukat., Egy-egy bir eljutott hozzájuk. így 
megtudták azt, hogy Osnowski megvalósította 
régi vágyát, és Egyiptomba utazott, nem ’ám 
egyedül, hanem Annette kíséretében, a kit job­
ban szereiéit, mint valaha.

Egyik ismerősük, Rómából visszatérve, azt. 
beszélte, hogy Swiriski a festő, megkérte volna 
Castelli kisasszonyt, s hogy hús vét után Rómá­
ban meg is tartanák az esküvőt. Mária unszo­
lására Stas azonnal üdvözlő levelet irt a fes­
tőnek. Tíz nap múlva válasz érkezett:

— Hogy igaz-e? Nem, barátom, nem igaz! 
S hogy uetn igaz, annak Zawilowski az oka. 
Három napja, hogy Firenzéből ide érkezett s 
holnapután Brindsinek veszik az útját. Napok 
óta láttam, hogy egy kérdés égeti ajkait. Teg­
nap végre kenyértörésre került a dolog. Meg­
kérdeztem, hogy hány verset irt. a mióta elhagy- ’ 
tűk egymást. Sápadtan azt felelte, hogy eddig 
nem irt semmit, de a legközelebbi napokban 
újra munkához lát. A.ztán hirtden a földhöz 
vágta kalapját és sírni, zokogni kezdett, mint 
egy kicsiny gyermek. Sohasem láttam a 
bánat ilyen heves kifakadását. És lássa 
z az annak, ©ka hogy nem veszemel Cas­

telli kisasszonyt. El nem felejthetném 
neki soha, hogy erkölcsileg megölte ezt a sze­
gény fint, meggyilkolta szellemét, eloltotta azt 
hatalmas lángot, a melynek lobegása száz és 
száz lelket melegített volna föl. Igaz, hogy az 
utolsó időben gyakran megfordultam Bronicz- 
uénal. Megsajnáltam Castelli kisasszonyt, a ki 
előttem nyíltan vádolta önmagát. Azt“ hiszem 
hogy a hiba bevallásához bátorság keli, s f-z á 
becsületesség újraéledését jelenti; a megbá­
nást, a mely, ha jóvá nem is teszi a bűnt de 
megtisztítja tőle a lelket. S azután nem is le­
het kellemes állapot azt látni, hogy megjelené­
sünkhöz hozzátapadt a botrányos mende-monda. 
Barmiként igyekeznek is, |e nem vethetik ma­
gukról az égető Nessus-inget, s ez lehetetlenné 
teszi az emberekkel való érintkezést. Most 
hogy tanúja voltam lg ácz kétségbeesett kifa­
gyásának, nem tudom, lesz-e bátorságom 
hogy újra meglátogassam őket? De sebaj’ A 
mende-monda táplálék hiánvában majd elal­
szik. Isten erősebb, mint a büu és az emberi 
gyarlóság, s kegyelmében, végtelen. Most már 
h«Z«k a “elállásban. Csirája olt él, még a 
bűnös lelkekben is; lám, megremegtette Annette 
asszony sz^ét s arra késztette, hogy férje be­
tegágyához siessen.
ködftíZTan a f!áíŐ t kis Stas 8tan kérdezős­
ködött, s megígérte, hogy az első tavaszi nap­
sugárral hazatér. 1

(Folyt, köv.)

Rajner főherczeg aranylakodahua
Bécs, febr. 19. Rajner főherczeg és 

neje ma délelőtt a főherczeg nevét 50 
év óta viselő 59. gyalogezred tiszti kül­
döttségét, továbbá a közös hadi tenge­
részet küldöttségét fogadta. Az utóbbit 
Spaun tengernagy, a haditengerészet pa- 
rancsnoka, Montecuccoli és Koppel el­
lentengernagyok, Jedina és Pleskost sor­
hajókapitányok vezették. (M. T. I.)

Becs, febr. 19. Rajner főherczeg és 
neje tegnap délelőtt 11 órakor az osztrák 
landwehrnek 56 tagú küldöttséget f0. 
gadta, a melyet Welsersheimb gróf hon­
védelmi miniszter vezetett eléje. A kül­
döttségben a landwehr valamennyi fegy­
verneme és szakmája képviselve volt. 
A küldöttségben résztvett Jenő főherczeg 
is, mint tiroli landwehr parancsnok0 
Welsersheimb gróf rövid beszédet inté­
zett a főherczeghez, a melyben kifejezte 
azt a hűséget • -
landwehrnek 
czegnek adózik 
főherczegnek a landwehr tisztjei é T ‘ ’
tot, 
czeg előtt való hódolását ábrázolja (M 
T. 1) ' ‘

Óriási hideg.
Budapest, febr. 19. (Saját tud. táv.) 

Az éjjel Párisban oly rettenetes hideg 
volt, amilyenre még a legöregebb embe­
rek sem emlékeznek. Húsz ember meg­
fagyott.

és hálát, ; 
minden tagja 

és egyúttal

a melylyel a 
a föher- 

átadott a 
' , és hi­

vatalnokai nevében egy szoborcsoportoza- 
a mely a landwehrnek a főher-

Búr háború.
London, február 19. A Reuler-ügynökság 

jelenti Heilbronnból 17-iki kelettel: Delisle és 
Fanshsawe csapatai tegnap Trommel mellett 
Reitztól északkeletre 30 mértföldnyire megtá­
madták De Wett-et és egy nagy búr csapatot. 
Az angolok elfogtak 10 búrt és hatalmukba 
kerítettek egy beliográfot. Dewett állítólag el­
rendelte a búr seregek felosztását, hogy 
ilyen módon kikerülhessék az angol csapa­
tokat. (M. T. I.)

%

KÖZGAZDASÁG

táviratok
Két rendbeli öngyilkosság.

Budapest, febr. 19. (Saj. iud. táv.) 
Legrady Istvan, az Egyesült fővárosi ta­
karékpénztárak tisztviselője retek-utezai 
Jakasan főbelőtte magát. Meghalt. — 
Muller Ágoston, a Pester Lloyd igazga­
tója váczi-köruti lakásán lett öngyilkos 
azon szobában, hol öt évvel ezelőtt a 
báty ja lőtte magát főbe.

A Magyar Ipar- és Kereskedelmi 
Bank közgyűlése.

Kedden tartotta a Magyar Ipar- és Keres­
kedelmi Bank közgyűlését Budapesten, amelyen 
Beöthy László főispán mint igazgatósági tag 
szintén részt vett.

E közgyűlés alkalmából a kormánypárti P. 
N. érdekes czikket közöl. Rámutat ebben, hogy 
bár egyesek visszaóhajtották Tisza István gró­
fot az elnökségbe, de még jobban vissza kíván­
ják az elveszett milliókat. — A kormánypárti 
újság czikkének egyik része igy szól:

»A Magyar Kereskedelmi és Iparbank vesz­
tesége a magyar közgazdaságé. Az elvesztett 
milliókat a szegény magyar ipari töke vesztette 

, el. Ennyivel szegényebbek vagyunk, ennyivel 
nagyobb mértékben vagyunk kiszolgáltatva íz 
idegen tőkének. S nem tudunk meghalott könye- 
ket hullatni sem a Länderbank, sem a Bank­
verein szolgálatain, mert a két intézet nagyon 
jói tudja, hogy az ő pénzük ugyanennél az in­
tézetnél sokkal jobb helyen vau, mint a ma­
gyar pénz. Ha minden kötél szakad, akkor sző­
röstül-bőröstül bekaphatják az egész bankot, 
?öt ®‘nél szőrösebb, annál könnyebben k-phat- 
Ják be., S ba a bank ebben a mértékben még 
soká rászorul osztrák pártfogói támogatására, 
akkor nemsokára egészben osztrák intézet lesz 
belőle.
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Már pedig akár helyes volt-e a román 
kuláczió, akár nem: a kérdés velejét közér­

dek szempontjából abban látjuk, hogy nekiin- 
lult egy magyar pénzintézet a magyar ipar fej- 
H.glésének és belebukik egy román vállalatba. 
Kifejlődik az első igazi magyar nemzeti ipar 
dézetnek s válhatik belőle az osztrák Bank­

verein budapesti fiókja. Ez nem tévedés, ez 
rossz útra térés. Ezt az *ntézetet nem annyira 
rosszul vezették, hanem mintha nem is vezet­
ték vagy mintht nem Budapestről vezették 
' '' Így gondolkoznak a kellemetlen ügyről a 
kormánypárti körökben is.

♦

A Bank zajos közgyűléséről a következőket 
közöljük:

Báró Rosaner Ervin főispán elnökölt. Je­
len volt 338 részvényes 2502 szavazattal.

Bezsilla Nándor részvényes óvást emelt a 
közgyűlés megtartása ellen, mert a mérleget, 
jelentést és alapszabály módosítást nyolcz nap­
pal ezelőtt nem bocsátották nyilvánosságra. In­
dítványozzák. hogy a gyűlést máskor és más 
helyen tartsák meg. Mándics Ede dr. szintén 
ilyen álláspontot foglalt el.

Nagy zaj között olvasták az igazgatóság 
jelentését.

Szól a jelentés a nagy veszteségekről, a 
melyeket az iparvállalatoknál levő 18 millió 
érdekeltség, a rossz üzletmenet, a német bank­
válság idézett elő.

A román petroleum üzletről a következők­
ben emlékszik meg: »A román pelroleumüzli­
nél fennálló közvetlen részvényrészesedést óva­
tosságból teljesen leírták. Az üzletnél ez idő- 
szerint fennálló összérdekeltséget a Budapesti 
Nemzetközi Kőolajipar Részvénytársaság ré­
szére nyújtott előlegeknek 10,182,324 koronára, 
a bukaresti >Etoile Roumaine« czimü petro­
leum ipari részvény társaságnak nyújtott hite­
leit 8,568 901 korona 50 fillérre sa Societatea 
Romana pentru industria si commercial de 
petrol részére nyújtott hitel 911.840 korona 21 
fillérre rugó összegében áll fenn«.

A felügyelő bizottság jelentése után Ku­
linyi Géza kijelenté, hogy gr. Tisza István a 
törvény és nyilvánosság előtt elvállalja a tör­
téntekért a felelősséget.

Bezsilla Nándor erősen támadta az igaz­
gatóságot s ismertette a román üzletet, a me­
lyet közgyűlési határozatok nélkül tettek.

Gróf Tisza István hosszasabban beszélt. 
Védte magát azon vádak ellen, hogy kapzsiság­
ból volt az elnöki székben. Vázolja a bank 
keletkezését és fejlődését, a mely sok virágzó 
vállalatnak megteremtője volt, másoknál az elő­
feltétel megvan a fellendülésre. Ismerteti, mily 
intencziók vezették a román petroleumüzlet- 
Rél. Nagy érdek volt, hogy a Balkánt hozzánk 
fűzzük s az érdekszálak magyar kézbe fussanak 
össze, mi':or minden a legszebben indult, a 
német krízis dugába döntötte. Az volt a hiba, 
hogy a valószínűt biztosnak vették. De nem , 
lett volna oly nagy a baj, ha a közönségben ' 

a bizalmat nem renditik meg. A román vál­
lalat iránt különben kételye nincs s a bank 
,1«AÍhx0Tur’ ? ,bajt’ mert raeS van°ak a fellen­
dülésének előfeltételei. Hogy mennyi a veszte­
ség s a rizikó, nem mondhat biztos számot. 
Zaj. Közbekiáltás között folytatta beszédét. 
I ámadja a botrány haj hászókat, majd meg­
hatja, úgymond a bizalom. Ezt arra értette, 
hogy valaki kiáltotta: Jöjjön vissza! De e mel­
lett olyan hangokat is lehetett hallani: áll­
jon helyt.

Nándién Ede bizottságot kíván, amely 
mindent vizsgáljon felül.
, Steiner József botrányos jelenetek között 
állítja, hogy a tavaszi mérleg irreális. A bank 
likvidáczióját javasolja.

Dr. Rosenberg Lajos Bezsilla indítványá­
hoz csatlakozik.

Dr. Matzler Miksa nem adja meg a fel­
mentvényt és bizalmatlanságát fejezi ki. A bi­
zalom akkor visszatérne, ha Tisza István is­
mét átvenné az elnökséget.

Lábas Gyula erősen támadta Tisza Ist­
vánt és az igazgatóságot. A törvényszéknél fog 
elégtételt keresni.

Gajáry Ödön v<hite az igazgatóságot és 
Tisza Istvánt.

Ezután szavaztak, óriási zajban. 1.630 szó­
val, 296 ellenében a felmentvényt meg­
adták.

Következett az igazgatóság és felügyelő­
bizottság választása, melynek eredményeként 
1422 szavazattal 112 szavazat ellenében ‘ meg­
választattak az igazgatóság tagjaiul Bauer Mór, 
Beöthy László, Enyedy Béni, lovag Lederer 
Sándor, báró Roszner Ervin, Szécsi Pál, gróf 
Tisza Kálmán és Urbán Adolf.

A felügyelő-bizottságba kulinyi Géza, 
Kuranda Félix és Leitner Zsigmond rendes, 
Marcus Hugó póttagul választattak.

íiteioh <8enő é* 'JCfesa
Tőzsde jelentése. 

A »TúiAntól* eredeti távirata, — 
ílrtéktőzsda.

Budapest, február 19.
IJsxti'ák ■ -....... - — — 625.50
Magyar hitel ■- -.................... -• — — 629 50
Allamvaaut -.............. - — —........ — 624.50
hiinunuirfiiH — — - — 416.—
Magyar .. — - ........ . — 488,—
Salgótarján* .................  — —
Wisjton-krjMf • — ...

tadapeel, február 19.
Búza októbert* - - 7.84
Búza április-« ■ -......................- — 8.80
Tengeri -............... ................ - 5.14
Rozs okt — 6,69
Zab ápr. -• — 6 98
Káposzta, rcp,«, , ->ug — — - —■—

svanakw arfoíyuflpot
a budapesti art- te értítrtőzsdóri 1902. február 19-éu.

Magyar aranyjáradék 4n/o — — — — — 119.95
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.10

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/“**■,. ■ - — 120.— 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2«/,e.n — — 10990
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bóí — 119 25 
Magyar földtehermentnsitési kötvény 4% — - 97.25
Italméréei jog mefjvátVW, kötvény — — — 100.75 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 96.— 
Magyar nyeremény-sorsjegy-köksön — — - 188.—
. >H>«znbélyozásés széíedi sorsjegyek kölcsön — 155 50 
Osztrák láradékpapirban — —_ — _. 10150
Osztrák járadék ezüstben — — — — _.. iqi 35
Osztrák járadék aranyban — — — . 12I.__
Osztrák korona járadék _ 93 45
Osztrák állanasorBjegyek — — 151?—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 35
Magyar hitelbankrészvény — — — — 712.—
Osztrák hitelintézet részvény — — ~ . 694 50
Párisi vista — ..... ........ 95.40
20 frankos arany (Napoteond’or) — — — 19.05
Mmethirodalmi márka — — — — _  _  uy 22
London vista — — — ... 239 85
20 márkás arány — — —......... — •__ __. 28.44

NYILTTÉR

Bárány Dezső 
utóda 

egyedül specziálista

ite^edii és vonókészitö
Saját készitményű hegedűim!

Olasz és német hangversenyhűrok.

Mindennemű hangszerek nagy raktára 

Nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyi-tér sarok 
(Rimanóczy-ház.) 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

SZERKESZTŐI POSTA.

Sötétség lovagjai. Nem lovagot mond­
tam. Azok nyíltan küzdenek a porondon. Hogy mi 
a szabadkőművesség a nyilvánosság előtt? ■— azt 
unalomig hallottuk már. A páholy czimü bohózat is 
elmondja. De hogy mi titokban ? — azt sem én 
nem tudom, sem dr. Fodor ur. A közönséges test­
vérek annyit tudnak, amennyit a felsőbbek jónak 
látnak az orrukra kötni. Nálunk különben több a 
vakolás, mint a munka s ami munkát végeznek, 
az alig egyébb a katholiczizmus lehetetlen gyűlö­
leténél. ízlés dolga.

A szerkesztésért felelős:

Br. VUCSKICS GYŰ L A.

Női ruha szövetekből 
dús választék. Szenzáeziós újítás! Vászon és fehémemüek- 

ből nagy raktár.

.

fi

Ingyen! életnagyságu fénykép! Ingyen! 
ki 10 frt értéküt vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyságu 60 cm. magas müvé- 
készit teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.

Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 krt számítok fel. Ezen életnagyságu ingyen fényképet 
magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 írton alul elkészíteni.

Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonnt szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ösz- 
özeg nyugtázva lesz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot tesz ki: vagy 10 forint értéküt egyszerre vásárul, az 
mgyen fényképre jogosan igényt tarthat.

Tehát önként, érthető, hogy minden további 10 frt. értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.
—- ' " Életnagysága fényképek kivitele üzletünkben láthatók. —

Amerikai áruház, Nagyvárad, Fö-utcza (Olaszi), Bazár (színház) épület.

Minden vevőnek, a 
sziesen kiállított hü fényképet

R-

I(’i Női Blousokból dús 
választék

Telefon 372. szám. Női ruhákat és Blousokat 
mérték után is készítünk.

sí
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Törlesztéses kölcsönt
------ —...... jró ------------------------

Vidéki bérliázakra9 
■=~F'- földbirtokra —- -
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, Váczi-körtit 21. szánt,

_________

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

STERN VILMOS
modern kölcsönkönyvtára.
Több ezer kötetből álló magyar, német, 

franczia és angol müvekből.

-—....... Figyelmes kiszolgálás

Olcsó előfizetési dijak, tetszés szerinti 
időre, úgy helyben, mint vidéken.

várad, Xagypíacz-tér.
Ováry-ház (bútorüzletben.') 39

Egv használt

Járgány 
megvételre kerestetik, 

Czirn a kiadóhivatalban.

Értesítés.
Van szerencsém a t. fogyasztó közönség b 

tudomására hozni, miszerint Sast. László-té- 
ren Diainandi-féle házban

liszt- és kenyér-üzletet nyitottam,
Kenyérsütődémet Gémes Ferencz uro 

orosházi malom-tulajdonos rendezi be az ű orosj 
házi sütödéjének mintájára és kizárólagosan Gé-| 

' mes ur saját gyártmányú lisztjei lesznek elárusítva, í 
valamint az összes kenyérfajok ugyanabból áj 
lisztből lesznek orosházi asszonyok által sütve 1

Egyszersmint van ‘szerencsém tudatni, hogvl 
Gémes Ferencz lisztje és kenyere az orosházi! 
iparkiállitáson

díszoklevéllel
szintúgy a bécsi kiállításon aranyéremmel íí 
lett kitüntetve.

Mindkét kitüntetés eredetiben üzletem ki-1 
rakatéban bárki által megtekinthető. S

ügy a sütöde, valamint a liszt-üzlet is sze-1 
mélyes felügyeletem alatt fog állani.

Főtörekvésem oda irányul, hogy lelkiismere-1 
les és pontos kiszolgálás által a t. vevőközön-§ 

■ség b. megelégedését kiérdemeljem. |
Nagyvárad, 1902. február hóban.

57. Kiváló tisztelettel

Iritz ®f. János.
Megrendelések házhoz szállíttatnak.

melyben 16 éven keresztül mint művezető 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen, 
jó hírnévhez méltóan. a régi ezég alatt 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésöket, 
kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok 
tisztelettel:

lyeket 
kérem 
kiváló

á

vol tani 
a régi 
tovább

me-

lakatos- és toronyóra-készítő,

Nagyvárad, Szent János-utcza 20 szára.
TeJekon-szftm 384.

:!'m mulaszthatom el az_ alkalmat, hogy eddigi t. megrendelőimnek párifoaá-
sm-rt Köszönet emet kdepzzem; egy u ital kérve továbbra is a szives tamoua-
fásukat,..melyet igyekezni fogok kiérdemelni az állal, hogy csak a legjobb
anyagból és legújabb szabás sprint készült ruhákkal, szolid árak mellett
lúgom a n. érdemű közönséget kiszolgálni.

Tisztelettel

. , F u d a Ily fi á I i n t,
____ tér íi-sza bő.

l

fris
s kon

yh
ak

er
ti mag

va
k ip*

Közelgő ldónY alkalmából van szerencsém szives figyelmét felhívni irissen érkezeti -/•■
"W?/ WÄtrow«, hol az összes gazdasági magvak u. m.: k ] J <t.)a-:ono.s nuujvaim

g«rl i. teljt?X»ío»X»t viSők“ ”’«v,“«íl0 *""■“** tórj<wével ™ Cilim,,. , így ar.™ka„«„.essí.

Kiváló tisztelettel:

KISS KÁROLY,
Janky Antal utóda Nagyvárad.

Mittt&kknl készséggel szolnálok

érkezett

Nyomatott s Szent Lászlö-nyonidában Nagyváradon


